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Németország hajlandó elfogadni a Iocarnói hatalmak feltételeit ?

Ä francia és az angol minisztertanács 
egyhangúlag ' hozzájárult a iocarnói 
hatalmak között létrejött egyezményhez

Németország 20 kilométerre köteles visszavonni csapatait 
a keleti hatanói s a rajnai zónát rtemzetxöís rendőrség 
szánja meg. Ha Németország nem fogadna el a feltételeket, 
úgy éietbaiepraiiic ellene «a megtorlásokat

Ha Németország teljesíti a feltételeket, májusban Brüsszelbe uj nemzetközi 
békekonferenciát hívnak össze

London, március 20. A Népszövetség 
egnapi drámai ülésén, melyen egyhangú­

ig megállapították Németország szerző­
dés-szegé; ét, a plénum előtt még nem ke­
hit nyilvánoságra a Iocarnói hatalmak 

egymás közötti megegyezésének teljes 
szövege. A népszövetségi tanácsülés után 
összeült angol .minisztertanács és a Párizs­
ban az esti órákban összeült francia mi­
nisztertanács előtt Eden, illetőleg Flandin 
részletesen ismertették a megegyezés pont­
jait, amelyeket úgy a francia, mint az an­
gol minisztertanácsok egyhangúlag elfo­
gadtak és ratifikáltak.

Sem az angol, sem a francia miniszter­
tanács után nem adtak ki kommünikét s 
így a megegyezés pontjai most sem isme­
retesek teljesen s azok tartalmáról csupán 
; saitó közleményeiből értesül a közönség.

Az Exchange Telegraph értesülése eze-

j rint a megegyezés öt pontot foglal magá- 
I ban, amelyek a következők:

í. Azt a kérdést, hogy a francia-orosz 
szerződés ellentétben áll-e a Iocarnói 
egyezménnyel, a hágai nemzetközi döntő­
bíróság elé terjesztik.

2. Hadmentes zónát állítanak fel a Raj- 
navidéken.

3. A Rajna-vidék német fennhatóság 
alá tartozó részén nemzetközi rendőrség 
fogja fenntartani a rendet.

4. A Rajna-vidék francia fennhatóság 
alá tartozó részét angol és olasz csapatok 
jelképesen szintén megszállják.

5. Franciország biztonságát célzó intéz­
kedések fognak tétetni.

Ezeket a javaslatokat az angol, francia 
és belga kormán vök ma terjesztik be par­
lamentjeik elé. Ezenfelül Londonban a mai 
nan folyamán Fehérkönyv jelenik meg az 
eddigi tárgyalásokról.

Németország nem utasítja vissza a javaslatokat ?
A délelőtti órákban Berlinből érkezett 

jelentés szerint német részről az eddigi 
jelek szerint viszautasitják a Londonban 
készült megoldási tervezetet. Újabb jelen- 
zés szerint viszont német politikai körök 
megváltoztatták eddigi álláspontjukat és 
békülékenységre hajlanak. A Havas jelen­
tése szerint tegnap késő éjjel Hitlernél 
értekezletre ültek össze a német kormány 
tagjai s a nemzeti szocialista párt vezetői. 
A francia távirati ügynökség értesülése 
arról számol be, hogy a népszövetségi ta­
nács megállapít ás a a Iocarnói paktum 
megszegését illetőleg nem keltett túlságos 
felháborodást, mert a birodalmi kormány 
már korábban számított erre a döntésre. 
Úgy látszik tehát, hogv a határozat nem 
befolyásolja Németországnak azt az aján­
latát, hogy hajlandó vissz?térni a Népszö­
vetségbe. Német politikai körök érdeklődé­
se inkább a Iocarnói hatalmak határozatai 
felé iránvul. A? ecte folv-mán kapott első 
információk e tekintetben jd»<?»«séeet idéz­
tek elő német körökben, kécobb azonban 
megnyugodtak a kedélvek. Az a vélemény 
•Vakult ki a nemzeti szocialista vezetők 
kö-ében, hogv a német csapatoknak húsz 
kilométernyire való vic°za vonala a h a tar­
tól és nemzetközi m>ndő^eóa- foidlVtasa a 
rabjai zónában os^k idei viertes intézkedés 
less, amely kölcsönösségénél fogva nem 
érintheti Németország becsületét. Minden­
esetre — hangoztatták — meg kall várni 
a javaslatokra von?tkozó hivatalos közlé­
seket, mielőtt véglegesen állást foglalná­
nak ebben a kérdésben. A francia-szovjet 
paktumnak a hágai döntőbíróság elé uta­
lását. a németek bizonyos ellenszenvvel fo­
gadják és azt állitiák. hogv a nemzetközi 
b’rőság csak a szerződés jogi o'daiát fogja 
elbírálni, a német kifogó~ok pedig csak po­
litikai g-emrontból állják meg a helyüket.

Ez a távirat mindenesetre meglepő, mert

eddigi táviratok nem tudtak arról, hogy 
a huszkilométeres nemzetközi zóna kölcsö­
nös volna.

A rajnai zóna és a nemzetközi 
csapatok kérdése

A Iocarnói hatalmak határozataival kap­
csolatban Pertinax az Echo de Parisban rész­
letesen foglalkozik ezekkel s körli éitesiilé- 
seit a megádapodás értelmében teendő intéz­
kedésekről.

Pertinax szerint a Népszövetség tanácsa 
konzultatív vélemény-nyújtás formájában 

i kér álásfoglalást a hágai nemzetközi biióság- 
: tói a francia—szovjet szerződés ügyében. Ez 

a lépés azonban csak akkor fog megtörténni, 
ha Németország előre kötelezi magát, hogy 
elfogadja a bíróság döntését.

Időközben Németországnak meg kell 
tennie az intézkedéseket a hadmentesi- 
lett zónában a iocarnói hatalmak kíván­

ságainak megfelelően.

Mint említettük, a német csapatokat húsz ki- 
i lométe r nyíre kell visszavonni a határtól és 
j ebbe a zónába nemzetközi csapatok vonul­

nak be. A húsz kilométeren innen és túl ntm 
engedhetők erődítmények és a franciák sem 
változtathatnak jelenlegi erődítési vonalai­
kon. Egyetlen katonai repülőgépnek sem lesz 
joga e terület fölött átrepülni. Ha a német 
kormány ezt a p.cgramot elfogadja, úgy a 
tárgyalások a francia választások után meg­
kezdődnek abból a célból, hogy a Iocarnói 
biztonsági rendszert uj rendszer.el cserél­
jék ki. ,

Ha Németország visszautasítaná a 
Iocarnói államok határozatait...

Párizsi jelentés szerint abban az esetben, 
ha Németország visszautasítaná a Iocarnói 
államok határozatában foglalt követeléseket, 
akkor a Népszövetség tanácsa elé te. jesttik 
Németország állásfoglalását s ennek alapján

a Népszövetség meg fogja állapítani Né­
metország rosszakaratát, aminek egyenes 
következménye az lesz, hogy a Iocarnói

VILÁG TÜKRE.

államok szigorú szankciókat léptetnek 
éleibe Németország ellen.

Viszont abban az esetben, ha Németország el- 
logauja a iocarnói hatalmak határozatát a 
teljes mértékben eleget tesz az abban foglalt 
követeléseknek, úgy

Franciaország hajlandó lesz egy, május 
havában iírusszeiue összeíiivamió nem­
zetközt Kentei encián resztvenm, amely 
hivatva lesz az összes európai, sót viiág- 

proBtémákat megvitatni.
Ez a konferencia auitoiag egy egészen uj és 
Sze.tiStíuiu uen.ekonxeicnciava aiuKuma át, 
emelj a teszel eics ugye Den is hivatva vol­
na aontest nozni, to vau na togtaiKozna timer 
javaslataival es kuiviiuuzo ga^uasagi kerüé- 
A. aci is.

A Népszövetség tanácsa leszögezi 
a szeiauueseK szentségét 

Lonodni jeiemes sze. ml a iocarnói államok 
egyt.menyeueK teljes szövege íz gépírt oi- 
uaiva leiyou s a mar isméi teteti pontonon 
tovüi

az angol kormány segélynyújtását is 
lázi vamja arra az cserre, na >. i Uiivinor- 
Sz^gvt cs lu-ugiamot Németország részé­

ről támadás eme.
rf. javasiatOK szcx.n. rvemetoisu.ág a rajnai 
Zonana uevonUit osapaianiaa jelenlegi lét­
számát meg türm» tja, azonoan e csapatokat 
Vmtii iten vonnia zo ivnonie.emyi.e a keieti 
u..aiu>L. r.xveppeii iNenictürs^ag, ±*'raxtc,a- 
ü!.Szag es asuigruin Kozott seimeges zóna jön 
ictic, an... ncmzmKott, ioiCg uan és svéd ka- 
tonasag tog megszaiiani.

.x ta..acs mai ülésén három
hatato-n.ov rög megszavanm. Az egyik a 
Szerzoaesea szentségét s-ogexi le, a második 
a hágni uoutODirosag eitesitesere vonauto- 
z.xt a szovjet—ntt,w(i pctttuinoc iiiecoieg, a 
haimau.a a icea.iiot nataimak többi indítvá­
ny aivai xcg íogiaiKOzni.

Lgy a trancia, mint az angol 
miniszter tanács hozzájárult a 
ideámul lm tannak határozataihoz 

í Párizsi jeieates szermt a francia minisz- 
! terianacs eaogaüta a négy Iocarnói állam 

kozott létrejött egyezményt s ezt csak azért 
nem kuzoite ínvataiosan a sajtóval, mert 
eaibo a kepviseivnazoan Flandin akar beszá- 
momi a megegyezési ói. A minisztertanácson 
három órán Keresztül tartott a \ ita a londoni 
egyezményről es megállapodtak Flandin be­
szedőnek szövegében, amelyet a kamara ülé­
sen mond el. Na0y örömet keltett francia 
kormánykörökben, hogy a késő éjjeli órákban 
az angol kormány is elfogadta a megegye­
zőit. a minisztertanács hivatalos közlemé­
ny Jben kőszdne et szavazott Flandinnak és 
Bo-icournak.

A Ke mer-ügynökség szerint az angol mi­
nisztertanács is egyhangúlag hozzájárult a 
Iocarnói államok között létrejött egyezmény 
szövegéhez, amelyről Eden külügyminiszter 
az alsóházban számol be.

Angol d’plomáciai körök élénken foglalkoz­
nak a Iocarnói hatalmak által kidolgozott 
javaslatok konstruktiv jellegével. Ezek a ja­
vaslatok — állapítják meg — nemcsak a 
biztonság ügyét viszik előre, hanem számos 
más nehézség megoldásához is hozzá fognak 
járulni, amelyek ma a nemzetközi politikai 
ís gazdasági helyzetet komplikálják.

(Folytatása a 8-ik oldalon.)

A japán események 
gazdasági háttere

A legújabb japán puccs alkalmából a szo­
kottnál ;óbb / esett a világsajtóban e.inek 
az oiszágnak súlyos belső bajairól, amelyek 
melegágyai, régóta a hasonló eseményeknek. 
Nem csak a puccsistáknak, hanem az egéss 
japán politikai irányzatnak eléggé „rossz saj­
tója“ volt a világpolitika centrumában, ami 
egymaga mutatja, hogy ez a politika kocká­
zatos utón jár. Ezt nem is tagadja senki, de 
ez alkalomból nézzük meg, mik e politika ed­
digi eredményei, amelyek tán megérik a koc­
kázatot? Nemcsak angol, ame.ikai, orosz és 
kínai hangok kicsinyük le az eredményeket. 
hanem a japán mérvadó körök maguk is, A 
gyarmati kérdésről itt korábban megjelent 
cikkünkben már irtunk a.rőh hogy az újon­
nan szerzett területek az u. n. japán „nép­
felesleg“ levezetésében nem nagy szerepet 
játszottak. Most bővebben el kell mondanunk, 
hogy N-oreáoa nem csupán nem vándorolnak 
ki japánoK, hanem euejKe_oieg, tiltott uta­
kon, koreai százezrek s.öknett be évente Ja­
pánba, ahol egyes vá.osok lakosságának már 
a többségét amotják. A legrégibo gyarmat, 
Formosa, Japán részéről ma is majdnem tel­
jesen kihasználatlan. Staknalin feisz.gete pe­
dig japán településre nem is igen alkalmas. 
Marad tehát a legnagyobb termet, amely 
ha nem is névleg, de tényleg japán fennató- 
ság alatt áll: Mandzsúria.

Mandzsu, iába auanaoan folyik a kínai be­
vándorlás, de japánok oda sem költözködnek 
nagyobb számban. Sok oka van ennek: a 
japaiiOK ragaszKodása az ősi rögnöz, a föld­
művesek maradisága, amely akadályozza 
Oaet, négy uj terme.csi ágakra és fejlettebb 
termelési módokra térjenek át és valószínű­
leg még fontosabb ok, ami.ól nálunk kevesen 
tudnak, hogy a mandzsuk és a kínaiak igény- 
teiensegévei és aiaesony hereivel még a ja­
pán munkások és parasztok sem tudnak ver­
senyezni.

ha ehhez hozzávesszük a politikai helyzet 
bizonytalanságát, amely még nem régen is 
arra késztette Takahashi-t, az azóta meg­
gyilkolt penzúgymm.Sttert, hogy óvja a ja­
pan tökét nagyobbarányu mandzsunál be­
fektetésektől, láthatjuk, hogy eddig ez a 
te.jesxkedés csak áiaozatomtal járt. Annái 
inkább, mert a piacszerzés reményei csak igen 
kis mértekben teljesedtek Mandzsúriában is,

Hogy az utóbbi évtizedekben a közkiadások 
Japánban is meredeken emelkedtek, ez nem 
kivételes jelenség és ha a növekedés ott talán 
meg nagjOOD aranya, mint sok más ország­
ban, ez magyarázható a gyo.s indusztnali- 
zálódással, a modem pénzgazdálkodásra való 
áttöréssel is. he bar az. iaco.iom.3t mar 1926- 
ban megírta, hogy a japán katonai kiadások 
a nem-éti jöveueiemnek nagyooo százalékát 
veszik igénybe, mint barnol, azóta e kiadások 
ugrássze.üen nőttek és a budget egyre do­
minálóbb tételét jelentik. A Népszövetség 
szerint 1927-ben az állami kiadások 25.5%-a 
foiditiatott íegyverketesre, öss.egszerüen 216 
nnilió dollár, ami négyszerese voit az 1913-as 
ily kiadásoknak. Az 1933—34-es költségve­
tés szerint azonban 2235 millió yen kiadásból 
már 1134 millió, tehát felénél több kellett a 
fegyveres erőre, minden nagyhataloménál 
magasabb hányad. Persze hoxzáadandó eh­
hez az adósságszolgálat is, minthogy az túl­
nyomóan szintén fegyverkezési és háborús cé­
lokat szolgál, de ny adatoknál mindig gon­
dolni kell arra is, hogy Japán is bizonyara 
igen sok katonai kiadást más címen mutat ki.

A japán lakosság többségének alacsony 
életmódja mellett ezek a terhek nehezen bír­
hatok. Japán hajóhada nem sokkal kisebb az 
angolnál és az amerikainál, csakhogy míg 
ezek a leggazdagabb államok viszonylag ke­
veset fordítanak szárazföldi haderejükre, 
Japáné számban és fels.erelésben egyenran­
gú a legerősebb hadseregekével. Bár a tiszti­
kar fizetése eléggé alacsony, igy is katasztro­
fális helyzetbe hozták már e fegyverkezés 
te.hei az államkincstárt. Az adókulcsok ugyan 
a világháború óta 4—5-szörösükre nőttek Ja­
pánban, mégsem elegendőek a költségvetés 
egyensúlyának biztosítására. Rendezett ház­
tar tásu államokhoz képest a japán deficit 
horrendus, a legutóbbi előirányzatban 750 
millió, a kiadásoknak több, mint 35%-a, amit 
ott is túlnyomó részben függő kölcsönökből 
kell fedezni. Mivel az utóbbi évek állandóan
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A sechíta-kérdes miatt lemondott a 
lengyel kuliuszügyi alminiszter

nagy deficittel zárultak, az államadósság 
:1926-tól 1935-ig nem egészen 5 milliárd yen­
ről csaknem 10 milliárdra nőtt. Időközben a 
valutát ugyan 60%-kai leértékelték, de — 
tnmt mi már tudjuk — ez a te: heken ä la 
longue nem fog könnyíteni, mert az árak 
elöbb-utóbli alkalmazkodnak a pénzárfolyam- 
jhoz, csupán az állam hitelezői vesztik el va­
gyonuk egy részét.

Mivel a válság Japánt sem kímélte, a tö­
megek nyomora pedig a szociális elégtiletlen- 
fcféget veszélyesre fokozta, a vezető körök 
részben a külpolitikai eshetőségek óvatosabb 
mérlegelése folytán kénytelenek voltak szem­
be®: állni az újabb fegyverkezési követelé­
sekkel és ami ezzel egyet jelent, a— burkol­
tan vagy nyíltan — fokozott inflációt jelentő 
jelszavakkal. j

Felmerült itt a kérdés, hogyan egyeztethető 
mindez össze a japán gazdasági haladás két-

A. legutóbbi éveket leszámítva, a termelés 
fantasztikusan fejlődött. Az ipari termelés 
értéke 1909-ben még csak 781 millió yent 
tett ki, 1929-ben már 7767 milliót. A külke­
reskedelem volumenje 1912-ben 1192 millió, 
1925-ben már 4873 millió volt. A kereskedel­
mi hajózás a harmadik helyre küzdötte fel 
magát a világon. De nemcsak Japán példá­
ján láthattuk, hogy a számadatok növekedé­
se még nem jelenti a gazdasági élet egész­
ségét, Japánról pedig a prosperitás tetőpont­
ján is el lehetett mondani, hogy az az élet­
nívó romlásával volt összekötve. Az u. n. szo­
ciális dumping — az alacsony bérek — bár 
nem az egyetlen, de fontos tényezője a dum- 
pingnek, amely az utóbbi években már odáig 
fajult, hogy a külföldön súly szerint adták el 
H japán órákat és 15 márkánként a kerék­
párokat, az általános tévhittel szemben hang- 
“ralyoznunk kell, hogy ez nem a vásárlókat, 
hanem az exportáló o:szág lakosait nyomo­
ntja meg. Ha egyes közép- és kelet-európai 
országok fölmunkásainak és szövőgyári mun­
kásnőinek szemében talán nem is hihetetle­
nül alacsonyak a japán munkabérek, a nyu­
gati országok munkássága természetesen úgy 
érzi, hogy nem védekezhet diánként 1—2 cen­
tet kereső emberek versenye ellen és egy­
aránt követeli a japán bevándorlás, valamint a 
japán árak importjának eltiltását.

Ez a záTat mind erősebb Japán körül, mind 
jobban kiélezi a viszonyokat és az érdektelen 
néző srámára méltánylandóvá teszi azt a 
követelést, hogy nyissák meg Ausztrália és 
Kanada óriási használatlan területeit az éhe- 
ző japán tömegek előtt. Ezt mi is igazságos­
nak tartjuk, csakhogy egyre nö azoknak a 
japánoknak a száma is, akik azt követelik, 
hegy előbb mégis maga Japán nyissa meg a 
rendelkezésé, e álló területeket. Japán terü­
letének csak 18%-a áll művelés alatt, a túl­
nyomó rész erdő, vagy terméketlen., Mind­
ez ál tál egyrészt még több millió hektár földet 
lehetne ott is művelés alá venni, nagyjelen­
tőségű e-z ott, ahol 5 600.000 mezőgazda kö­
zül csak 1,800.000 dolgozik önállóan birtokolt

Egyre fokoxödik az artiszFuvta terror Lengyelországban. Újabb vita 
a zsidóság helyzetéről a lengyel szenátusban

2. OLD AI,

ss ruhákat
a> legkényesebb igényeknek Is megfele

lőcn készítünk

IZSlü et@8iliwaísialőn
Ooj, Str. Memorandului 6. szám. Kapu alatt
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Varsó, .március 20. A lengyei szenátus 
tegnapi ülésén újra felszólalt prof. Mose 
Schorr varsói főrabbi. Ezalkalomrnal a kö­
vetkezőket mondotta:

— A miniszterelnök kifejtette, hogy a 
lengyel kultúra át kell, hogy hassa az ál­
lami életet. Ezt mi, zsidók is kívánjuk. De 
jogunk van azt is követelni, hogy a zsidó 
lakosság vallási szükségleteit teljesítsék. 
A három és félmillió lengyel zsidó vállár i

földön és ezek 80%-ának nincs több, mint 1
hektárja. De másrészt okszerű művelés mel­
lett a müveit terület túlnyomó részén is két­
szer, sőt háromszor -négyszer lehetne aratni 
a mai másfélszeres átlag helyett és jövedel­
mezőbb ágakra is lehetne áttérni a ma do­
mináló rizstermelés helyett. Sőt a rizshoza­
mot is erősen fokozni lehetne, hisz pl. az 
olasz és spanyol rizsföldek termésátlagai jó­
val magasabbak, mint a japánoké.

És minden imperialista propaganda dacára, 
nemcsak a külföldön, hanem Japánban is egy­
re többen követelik, hogy abban az ország­
ban, ahol az ipari tőke túlnyomó része nyolc 
L röszt birtokában van és ahol a földművesek 
a hozam 50%-át fizetik bér fejében a tulaj­
donosnak, a belső problémák megoldásáról 
ne tereljék el a figyelmet kockázatos és költ­
séges külpolitikai akciókkal. Ne erőszakolják 
vés, ueségg el a külföldre az ipari és mezőgaz­
dasági termékeket —- kevesen tudják, hogy 
Japánban agrár ,,túltermelés“ is van — ami­
kor azoknak volna f zetőképes fogyasztójuk 
külföldön is. Lehet Japánban is tőbe 
melni. a termelt javan^L igazságosabban szét­
osztani, ha az adó- és vámrendszer, valamint 
a földtulajdon rendszere ezt meg nem akadá­
lyozza. Mivel azonban a gazdaságpolitikai 
/akság, a birtokon belül levők hu:ódozása 

minden komoly reformtól és a politika primá­
tusa a gazdaság felett ott is egyre erősebb, 
talán igaza van Penrose-nak, a Califomia- 
egyetem tanárának, aki így fejezi be Japánról 
iit tanulmányát a Svenska Handelsbanken 
Undex“-ében (1935 október): „Amikép 1932- 
ben a nyugati megfigyelők erősen alábecsül- 

JaPán gazdasági erejét, úgy az újabb 
ivekben sokan közülük indokolatlan optimiz­
mussal voltak eltelve Japán gazdasági jövő­
jét illetően."

szükségleteire 180 ezer zlcti mikroszkóp! 
kus összeget irányoz elő a költségvetés 
mig a többi felekezetek javára több milliós 
összegek szerepelnek. Megszüntetik a ridó 
negyedek állami iskoláit és redukálják a 
zsidó hitoktatók számát. A zsidó lakosság 
az egyetlen kisebbség Lengyelors" ágban, 

melynek egyetlen iskolát sem létesí­
tett a kormány saját oktatási nyelvén,

' Az egész zsidó iskolahálózatot a zsidók 
tartják fenn. A héber iskolahálózatnak, 
melyhez 90 népiskola és egy gimnázium 
tartozik, több mint 36 ezer növendékkel, 
nincs nyilvánossági joga. Kimondottan zsi­
dó tantárgyakat lengyel nyelven kell elő­
adni. Az állami iskolákban antiszemita at­
moszféra közepette élnek a zsidó gyerekek, 

j A negyven professzionális zsidó iskolát is 
I egyedül a zsidók tartják fenn. Az egyete- 
I mekről kiszorítják a zsidókat.
I Petrarzicki szenátor: Az antiszemitiz­

mus egyik oka az, hogy a zsidó ifjúság 
, körében kommunisták is vannak.
I Gureczki miniszter: A gazdasági élet 
I csak nyugodt atmoszférában fejlődhet és 

ezért felszólítom azokat a ténvemket, akik 
a legutóbbi sajnálatos események mögött 
állanak, hogy ma, amikor súlyos harcot 
kell vívni a krízis ellen, hagyjanak fel ez 
anarchikus cselekedetekkel. Az anarchia 
árulás!

As antiszemita terror 
Varsó, március 20. Az antiszemita ter­

ror egyre fokozódik Lengyelországban. 
Különösen tragikus a kisvárosok zsidó la­
kosságának a helyzete. Skszyno városká­
ban hetek óta erős bojkott-terror nyomása 
alatt élnek a zsidók. A zsidó üzletek előtt 
bojkott-őrségek állanak, a zsidó lakásokat 
és üzleteket fényes nappal kövekkel ostro­
molják. Az esti órákban a zsidók nem jár­
nak az^ uccákon. Azon a napon, amikor a 
szoms-édos Przytikben pogrom dúlt, 

a skszynoi antiszemita huligánok be­
hatoltak a zsidólakta uccukba, bever­
ték a zsidó házak ablakait és ajtaiait,

A zsidó gyermekek hetek óta nem járnak 
iskolába, mert állandó bántalmazásoknak 
vannak kitéve.

Turko városkában vérvád-mesét terjesz­
tettek az antiszemita agitátorok, melynek 
következtében

a környék ukrán parasztsága súlyos 
támadást intézett a zsidók ellen és 
csak a rendőrség idejében történt be­
avatkozása hárította el a komolyabb 

fejleményeket.
Töbo letartóztatás történt.

Sosnowicze városkában bombát dobtak 
a zsinagógába, mely ablakokat és ajtóikat 
zúzott szét. A templomban tartózkodó hí­
vek körében nagy pánik tört ki, de sze­
rencsére senkisem sebesült meg.

A przytiki hitközség rabbija kénytelen 
volt Varsóba menekülni, mert a nemzeti 
demokraták bosszúval fenyegették me», 
miután interveniált ellenük a vajdaságnál’

A przytiki kirabolt és koldusbotra jutott 
zsidók érdekében gyűjtőakció indult meg. 
Az amerikai lengyel zridó segélybizottság 
elsőnek ötezer zlotit utalt át Schorr főrab­
bihoz a przytiki zsidók javára.

Lemondott a kultuszügyi 
alminiszter

Varsó, március 20. ZongoXlowicz páter 
kultusza gvi alminiszter, aki tudvalevőleg 
a renn közigazgatási bizottságában alkot­
mány-ellenesnek minősítette a váltási ti­
ming V*016 ;avasMot' benyújtotta le- 

ndai,at’ amelynek közvetlen oka a7 an­
tiszemita sajtó által ellene nditott kam­
pány.

A po-eni vajdaság közölte több városi 
tanáccsal, melyek vágatási tilalmat hatá­

roztak el, hogy ezek a határozatok érvény­
telenek és a zsidó rituális vágást nem. lehet 
megakadályozni.

A varsói konzul felhívást kapott a wa­
shingtoni külügyminisztériumtól, hogy 
részletes jelentést küldjön a vágatási kér­
désről.

A vilnai és trokyi karaiták hangsúlyoz­
zák, hogy a tervbe vett vágatási tilalom

JÁW8
a legideálisabb ídegcsiliapítú 

Gyógyít htüést, grippal.
Szüntet fej- fee fogfájás!.

az egész világ karaitái körében nagy nyug. 
talanságot váltott ki.

A vágóhídi munkások szakszervezete, 
melyben keresztények és zsidók egyesül- 
nek, tiltakozását jelentette be a vága.ási 

i tilalom, ellen.

A spanyol kormány törvényt készít 
a szefárd zsidók visszahívására

Arana miniszterelnök nyilatkozata a Zsidó Távirati Irodának
?»Iadrid, március 20. Azana, spanyol mi­

niszterelnök fogadta a Zsidó Távirati Iroda
tudósítóját, akinek fontos nyilatkozatot tett. 
A miniszterelnök kijelentette, hogy az uj 
spanyol kormány lehetővé akarja tenni a 
külföldön élő spanyol zsidók visszahonositá. 
sät, amelyre utalást tartalmaz az 1931. de­
cember 9-iki spanyol alkotmány 23-ik sza­
kasza. A kormány a jogügyi bizottsághoz 
utalta, az alkotmány ezen szakaszát, hogy 
megfelelő törvényjavaslatot dolgozzanak ki 
az alkotmány utasításainak végrehajtására. 
Az alkotmány 23-ik szakasza a következőké­

pen szól:
„Van egy törvény annak megkönnyítésért, 

hogy spanyol származású külföldi egyének 
megszerezzék a spanyol állampolgárságot.1

Ilyen törvény kibocsátása rendkívül nagy 
jelentőséggel bírna a Franciaországban, Tö­
rökországban. Görögországban és más álla­
mokban élő spanyol származású szefárd zsi­
dók számára, akik hontalanok (Staatenlose)

Azana miniszterelnök kijelentette továbbá, 
hogy elitéli az antiszemita. áramlatokat Spa­
nyolországban, mert ez ellenkezik a sparyo? 
nép érzelmeivel és lovagiasságával.

lényeges javulás a palesztinéi 
ibunliapiacon és üzleti éleiben

Februárban 22/0 zsidó vándorolt be az országba. Titkos arab 
fegyverré!«tárt talált & palesztinéi rendőrség

Jeruzsálem, március 20. 1936. február ha­
vában a jaffai és haiíai kikötőkön 2270 zsi­
dó vándorolt be Palesztinába, hivatalos ki­
mutatás szerint. Ehhez jön még azoknak 
száma, akik szárazföldön mentek az or­
szágba. A kikötökön érkezett bevándorlók 
közül 661 kapitalista, 602 munkás, akik az 
Agency certifikátjával jöttek, 823 palesztinal 
állampolgárok hozzátartozói, akik külön en­
gedélyt kaptak a bevándorlásra, 100 diák és 
27 (hozzátartozóikkal együtt 77) rabbi és
hitközségi alkalmazott volt.

Az utóbbi hetekben lényeges javulás állott 
be a palesztinai munkapiacon. Az üzletekben 
és az ipari üzemekben is fellendülés észlel­
hető A telavivi városi tanács legutóbbi ülé­
sén D. Zbarski, a műszaki osztály vezetője 
bejelentette, hogy az utóbbi hetekben az épí­
tészeti osztály 6000 négyzetméter területre 
adott ki építkezési engedélyeket.

Jeruzsálem, március 20. A tulkeremi gyil­
kosság kapcsán, melyről beszámolt az Uj Ke­
let s amelynek Abraham Goluthman nahalali

zsidó kolonista esett áldozatául, a rendőrség 
i házkutatásokat tartott, fegyvereket keresve 

a közeli arab falvakban. Artoch faluban egy 
Aref Said Ali nevű arabnál 200 fegyvert ta­
láltak munícióval.

Magyar XSldé
XIKON

újból kapható. Szerk.i Újvári Péter. Nagy
lexikonalak. 1028 lap, fehér papír, díszes 

- fél bőrkötés a korábbi 2000 lej ár helyett

375 lei LEPAGE-
; nál Cluj. Postán utánvéttel, 

portómentesen.
Beküldve

STbb IS? báií0efyÓbŐ51 k6;SZÜ: 65 fel ü 1 múlhatatlan ul finom. A palesztinai olaj.
izének. Ezért szerzett' maeAnait° ^ én™61* S ez a titka a Shemen.olaj il atának es kitűnő 

SZeniett ma/ának a Shemen Works Haifa olaj érméké rövid idő alatt 
*z egesz világon megérdemelt, kitűnő hírnevet!

A „SHEMEN** szappan
elérhetetlen finomságáért és kitűnő minősé­
géért mindenütt a legkeresettebb.

Shemeu-Menorah a legideálisabb és leg­
gazdaságosabb háziszappan. Shemen-toi et" - 
szappan (Adin, Carmel, Flowers, Baby She. 
men) a legtisztább olajbogyóból készül és 
ezért, valamint finom illatáért az arcbőrre a 
legjobb hatással van.

Minden vegyeske:eskedésben, drogériában 
és ü atszertárban kérje csak a Shemen 
Works Haifa produktumokat.

Képviselő, Somogy, Mik,. Cluj. c. Hege,, Ferdmand 29. Kapható FraJU Lót, Cluj «. „hv
den jobb ftiszerüzletben.

HŐS
a haiíai rabbinátus heoheprivel ••

ban képviselőket Erdély és Bánát több városai­ban. Érdeklődők itjanak Hirmo, Bucuresti. Bulv. Domnitei 3
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Neves francia ügyvéd tett
tanuvaliomáit Comtantineicu- 

laii bünperében
Izgalmas szembesités egy jobboldali teológiai tanár és a teológia dékánja 

Között. Jooboitiaii kollégái térhálóén vallanak Constantsnescu«lasi ellen

m

W

Chmenu, március 20. (Az Uj Kelet tud.) 
Constaníinescu Jasi bünperében tegnap 
Päträscanu védőügyvéd bejelentette, hogy 
Philippe Lamour párizsi ügyvéd Chisineu- 
ba érkezett és a 13 megidé-ett francia ta- 

' nunak megbízottja. A királyi ügyésszel való 
vita után az elnök elrendelte Philippe La- 
mour Idhallgatását.

Ezután a chisineui teológia néhány ta­
nárát hallgatták ki, akik a Constantinescu 
Jasi-ügy kirobbanásakor ellenséges maga­
tartást tanúsítottak a professzorral szem­
ben. A tanárokat a vád idéztette be. Az 
első tanú C. Iordachescu lelkész tanár volt 
Elmondotta, hogy neki kezdettől fogva 
gyanús volt Constantinescu Jasi, aki az 
egyetemen belül nem vég-ett propagandát, 
de azon kívül olyan tevékenységet fejtett 
ki. amelyről mindenki tud. Különösképpen 
gyanús volt előtte az, hogy Constentines- 
cu Jasi gyakran utazott külföldre, holott 
kies: volt a fizetése és családi nehézségek­
kel is küzdött.

A védelem felolvassa Iordachescu pro­
cesszor egvik könyvének dedikációját, 
amely a következőképpen hangzik: „Cons- 
- aníinescu Jasinak, meleg, kollegiális ér­
zésekkel." A dedikáeió a könyv első olda­
lra van nyomtatva. A védők megkérdez­
nék, miért dedikálta ezt a könyvet éppen 
Constantinescu Jasinak, amikor gyanús 
volt előtte politikai ténykedése. Tanú a:tí 
válaszolta, hogy a dedikáeió egyszerű for­
malitás volt csupán.

A kihallgatás során heves vita támad 
az elnök és a védelem között, végül az el­
nök felszólítja a védőket, legyenek tapin­
tatosabbak a tanúval szemben.

Védelem: Tudja-e a tanú, hogy a teo­
lógiai fakultáson vannak még politizáló 
■ anárok és hogy Savin tanár a diákokat 
Constantinescu ellen izgatja?

Tanú: Savin tanár nagyon okos cikke­
ket irt. (Néhány, a teremben tartózkodó 
iiua<ember tapsolni kezd. Elnök a csen­

gőt ráz: a.)
A tanú szerint Constantinescu Jasi bű­

nös abban, hogy cikkeit politikai kérdé­
sekről „ama bizonyos" sajtóban tette köz- 
•V, majd nagyon zavaros és nem nagyon 
érthető antiszemita elméleletet fejt ki.

Egy cuzista egyetemi tanár
vallomása

Savin tanár ismerteti Constantinescu 
Jas: működését, aki kezdettől fogva gya­
nús volt neki. Ami a fakultásnak a harma­
dik hadtestnél történt közbenjárását illeti, 
előadja, hogy éppen ő fogalmazta meg az 
iratot és irta alá a jegyzőkönyvet, amely­
ben a közbenjárást elhatározta. Azt hiszi, 
hogy a dékán áthágta a szerepét az átirat 
megszövegezésénél.

Védelem: Mivel magyarázható, hogy a 
tanú aláírta a jegyzőkönyvet, holott Cons­
tantinescu Jasi három éve gyanús volt
előtte?

Tanú: Ezt én úgy minősítettem, hogy 
meg kellett állapítanunk, lesz-e S'ükség 
Constantinescu Jasi helyettesítésére, vagy 
sem. De aláírhattam volna a jegyzőkönyvet 
anélkül, hogy elolvastam volna.

A védelem kérdésére beismerte a tanú, 
hogy aláírásokat gyűjtött Nichifor Crai- 
nic szabadi ábrahelyezése érdekében, ami­
kor Crainicot a Duca-gyilkosságban való 
részvétel vádjával letartóztatták. Ezt is 
azonban csak azután tette, hogy az aktá­
kat tanulmányozta.

Védelem: Miért nem tanulmányozta 
Constantinescu Jasi aktáit is? Tudja-e a 
tanú, hogy Bratu professor, a jasi egye­
tem rektora, állást foglalt Constantinescu 
Jasi letartóztatása és elitélése ellen?

Tanú: A letartóztatás ellen igen, az el­
ítélése ellen nem.

Judaizmus és kommunizmus 
Ezután elmondja a tanú, hogy egv CoRa 

nevű paptól tudja, hogy az ant:fasi?zta- 
Per első tárgvalásán kommunista csoport 
tüntetett Constantinescu Jasi mellett.

Védelem: Honnan tudja, hogy kommu­
nisták voltak?

Tanú:
Mert zsidók is voltak közöttük és sze­
rintem a judaizmus azonos a kom­

munizmussal.
Tomescu tanár a következő tanú, aki 

szenvedélyes vádakat hoz fel Constanti­
nescu Jasi ellen. A fakultás intervenciója 
Constantinescu Jasi érdekében helytelen 
volt. Mikor ez történt, egy tábornok mond­
ta neki, hogy dinsmittal kellene felrobban­
tani az egész teológiát.

E pillanatban szót kért a teremben tar­
tózkodó Popescu Prahova dékán is, és kér­
te, hogy szembesítsék Tomescuval. Az el­
nök ezt megengedi, majd Tomescu foly­
tatja súlyos vádjait a dékán ellen. A kam- 
póskereszt eredetét vizsgálja és kijelenti, 
hogy az már évezredekkel ezelőtt létezett 
a jelenlegi Románia területén.

Izgalmas szembesités 
Védelem: Megengedhető-e egy intellek­

tust számára, hogy külföldi összekötteté­
seket tartson fenn. Szabad-e román politi­
kusoknak résztvennie a nürnbergi nem­
zeti szocialista kongresszuson? Mi a véle­
ménye egy ilyen románról?

Tanú (gúnyosan): Közönséges árulónak 
tartom. Ugyanis és magam is voltain 
Niirnbergben.

Ezután Popescu Prahovát hallgatták ki, 
aki élesen tiltakozik az ellen, hogy a teo­
lógiai fakultás belső ügyeit hadbíróság elé 
viszik. Részletesen ismertette a fakultás 
közbenjárásának történetét és kijelenti, 
hogy ugv, Savin, mint Tomescu aláírták a 
jegyzőkönyvet, amely a fakultás határo­
zatát tartalmazta. A tanárok tanácsában 
senkisem emelt szót,

ezzel szemben az uccán és a kávéhá­
zakban ugyanazt mondatták, amivel 

most a hadbíróság elé állanak.
Elnök: Tomescu aláírta a jegyzőkönv- 

vet ?
Tanú: Aláírtam. ,
Dékán: Akkor miért mondja azt, hogy a 

tábornok dinzmittal akarja felrobbantani 
a fakultást?

Tomescu: Én csak azt mondtam, hogy 
ezt egy tábornoktól hallottam.

Királyi ügyész felolvassa az akták kö­
zül azt az átiratot, amelyet a fakultás a 
harmadik hadtest parancsnokságához kül­
dött.

Tomescu: Most hallom ezt először és 
nem nagyon egyezik a jegyzőkönyvvel.

Elnök: Ön azt mondta, hogy a jegyző­
könyvben Constantinescu Jasi szabadlábra- 
helyezéfét kérték. Ezt kéri az átirat is, 
csak még bizonyos megállapításokat fűz 
horzá. Na és, ha hozzátették a megállapí­
tásokat? Nincs benne semmi valótlanság.

Tomescu: Az átirat nem azonos a jegy­
zőkönyvvel.

Elnök: Azt hiszem, hogy 
a dékánnak joga volt a megállapítá­

sokat az átirathoz hozzáfűzni.
A dékán vallomásának végén ismételten 

sajnálatát fejezi ki, hogy a fakultás bel- ! 
ügyei a hadbíróság elé kerültek.

Jegyzőkönyv egy tanuvallo- j 
másról

A következő tanúvallomások közül Mi- j 
heleanué volt érdekes, aki részletes valló- ; 
mást tett az antifasiszta tanács működé- ! 
séről, amelynek titkára volt. Vallomása : 
végén, a királyi ügyész javaslatára, fél­
órás heves jogi összecsapás után a hadbi- 
ró'ág jegyzőkönyvet vesz fel vallomásáról, 
amelyet a katonai ügyészséghez tesz át.
A véd.elom a jegyzőkönyv felvétele ellen 
semmiségi panaszt nyújtott be.

A francia tanú 
Ezután hallgatták ki Philippe La- 

mouri, aki elmondotta, hoey a vádirat vá­
dat emel Constantinescu Jasi ellen, mert 
különböző kü’földi és főteg franciaországi 
szervezetekkel kapcsolatot tartott fenn.
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Ez a vád nagy feltűnést keltett Francia- 
országban, mert ebben az országban tud­
jak, hogy milyen célokat követnek az ink­
riminált alakulatok. így az ITE szervezet­
nek, amelyet kommunista szervezetnek 
tartanak, titkára Cognot egyetemi tanár, 
aki igen értékes egyetemi munkaerő, sőt 
de Monzie akkori közoktatásügyi minisz­
ter annyira nem hitt a szervezet káros vol­
tában, hogy Cognot-nak egyévi szabadsá­
got adott, hogy idejét a szervezet munká­
jának szentelhesse. Beszéltek az antifasisz­
ta világ-nőszervezetről is, amelynek élén 
Buchene asszony, egy tiszteletreméltó és 
rokonszenves öregecske áll, akinek mű­
ködését Franciaországban az egész világ 
ismeri.

| Ha valaki azt mondaná, hogy ez a 
I nő kommunizmussal foglalkozik, egész 
j Franciaország hangos hahotában tör­

ne ki,I Constantinescu Jasi pere azért keltett 
! naev feltűnést Franc?aorszáeb"n, m°rt a 
! profes-zor franciaországi iskolák növendé­

ke volt.
i Ezután Lamour felolvasta Pierre Cot

volt légügyi miniszter levelét, amely közli, 
hogy Constantinescu Jasi olyan szerveze­
tekkel állott összeköttetésben, amelyeknek 
semmi közük a kommunizmushoz és kife­
jezi azt a reményét, hogy a vádlottat fel­
mentik.

Ugyanilyen értelemben írtak levelet 
Marcel Prenan sorbonnei tanár, Jourdairt, 
Henry Valor professzorok és .még számo­
sán. Benyújtotta a hadbíróságnak a tanú 
ezenkívül 300 angol és 150 francia egye­
temi tanár tiltakozását. Kifejtette Lamour 
hogy nem akar külpolitikával foglalkozni, 
de le kell szegeznie, hogy a fasizmus a há­
borút, az antifasizmus pedig a békét je­
lenti, a legutóbb történt olaszországi és 
németországi események az antifasiszta 
mozgalom szükségességét bizonyítják.

Lamour lendületes és mély hatást keltő 
beszédét a gondo’at szabadságának han­
goztatásával fejezte be és kijelentette, 
hogv Franciaországban sohasem tudná a. 
közvélemény elfogadni, hogv valakit világ­
nézetéért elítéljenek, akármilyen formá­
ban is nyilatkozott volna meg az a világ­
nézet.

^ hiiriw^ti banlrhan

52 liPimt. piríif Mífferék
10 milliárd leiét felvették

BUCURESTI, március 20. A Capitala írja: A hatóságok által bevezetett nyo­
mozás annak a 10 milliárdnak az ügyében, amit a romániai német propaganda cél­
jaira fordítottak, szenzációs eredményre vezetett. Két nagy fővárosi bank köny­
veiben, amelyek Berlinnél dolgoznak, megtalálták 52 személyiség nevét, akik pénzt 
kapták ebből az alapból. A nyomozás érdekében egyelőre semmilyen felvilágosí­
tást nem lehet kapná. Annyi azonban bizonyos, hogy a 10 milliárdos összeg a kon- 
tingentálási rendszer következtében az országban zárolt lejekből származik.

Háromszázezer embert fett hajlék­
talanná a borzalmas 

amerikai árvíz
Szaion felül van mar a hrlaíos áldozatok száma is. Eddig százmillió dollár 

a kar. Rooseweli segélyakcióra h.wa fel a lakosságot

Newyork, március 20. (Rador.) Az ár­
vízkatasztrófa 11 államban 133 ember ha­
lálát okozta. A hajléktalanok száma 300 
ezer, kö.tük egyedül Pensylvániában 70 
ezer. A viz Johnstown és Pitt:burg környé­
kén némileg apadt, de az Ohio viza emel­
kedik. Számos község világítás és ivóvíz 
nélkül maradt. Járványok fenyegetnek. 
Állandóan emelkedik a Susduehanna folyó 
is, s,mely 9 méter magasságot ért el. Pen- 
svlvánia fővárossát, Harrisburgot teljesen 
elárasztotta a víz.

Újabb nawyorki jelentés szerint a keleti

államokban pusztító árvíz: halottainak szá- 
; ma felülmúlja a százat. Roosevelt elnök 
; segélyakcióra hívta fel a lakosságot. A 
I kár eddig több, mint 100 millió dollár,
I Csak Pittsburgban 25 millió. A Ohio is 
I kiáradt. Hooseckfalls. Lucern, Pooleville,
, Thurman és Kerkimer városok viz alá ke- 
! rültek. Washington 1889 óta nem élt át 

ilyen veszedelmes pillanatot, mint a mai. 
Washington és Virginia között az összes 
hidaket elvitte a Potc.mac folyó, amely 

: számos hajót is elsodort horgonyáról és a 
1 partmenti házak legtöbbjét elpusztította-
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Egyszerre két Lingurar Stefan 
ismerte be a vultureni kettős

gyilkosságot
Lingurar II. Stcfant is letartóztatta a cluji rendőrség. Ki a két Lingurar

közűi az igazi gyilkos?
(Az Uj Kelet tud.) magas, fekete bajusza van, homloka ala-Cluj, március 20 

December elején Vultureni község közelé­
ben két zsidó embert gyilkoltak meg: Lá­
zár Miksát és Lázár Vilmost, az apát és 
fiát, akik a Diseom pénzeskocsit kisérték a 
somesmegyei falvakon keresztül. A rend­
őrség munkába lépett, Pop Maxim ügyész, 
Papa csendőrőrnagy és Drághiciu dr. rend- 
őrigazgaíó heteken keresztül vállvetve 
folytaták a nyomozást eredményesen. 
Majdnem mindennap kézrekerült egy-egy 
„gyilkos-jelölt" csak azért, hogy másnap­
ra bebizonyosodjék az ártatlanságuk és 
szabadlábra kerüljenek.

Aztán az oradeai rendőrség közbelépett, 
a véletlennek is komoly szerep jutott és 
Szilágyi István cigányember személyében 
kézrekerült az első számú igán tettes. Az­
tán elfogtak még kettőt a cinkosok közül 
és végül köröző levelet adtak ki a főtettes: 
Lingurar Stefan '.ellen. Lingurar a gyilkos­
ság értelmi szerzője volt. Elfogása kétség­
telenül nagy sikert jelentett a somcuta- 
marei csendőrségnek, az elsőfokú nyomo­
zóhatóságoknak viszont igen sok kellemet­
lenséget. Először ugyanis kiderült, hogy 
Lingurar volt az a? első gyanúsított, akit 
a gyilkosság elkövetése után már egyszer 
letartóztatásba helyeztek, akkor azonban 
sikerült neki alibit bizonyítania és szabad­
lábra került. Ha ez akkor nem történik 
meg, kétségtelen, hogy sokkal világosab­
ban állana ma a rendőrhatóságok előtt a 
gyilkosság képe — amely annak ellené­
re, hogy három és félhónappal ezelőtt kö­
vettek el és a tettesek már két hónap óta 
az ügyészségi fogház lakói,

nemcsak, hogy nem tisztázódott telje­
sen, hanem még sokkal bcmyolultabb 

ma, mint volt a nyomozás elején.
A főtettes rendőrkézen van. Bizonyíté­

kok vannak ellene és teljesen beismerő val­
lomást tett. Ezzel a gyilkosság-ügy telje­
sen be is volna fejezve. De a dolgok távol­
ról sem ilyen egyrzerüek.

Amikor a rendőrség annakidején körö­
zőlevelet adott ki, amelyben pontosan meg 
volt írva, hogy a tettes neve Lingurar 
Stefan, foglalkozására nézve forrasztó ci­
gány, illetőségi helye Vultureni, 175 cm.

csony, cshmája fekete, nadrágja és kabát­
ja szürkés, egyéb ismertető jele nincs — 
nemcsak a somcutamarei csendőrség indí­
totta be a nyomozást, hanem az egész or­
szág nyomozóhatóságai működésbe léptek 

és nemcsak a somcutamarei csendőr­
ség tartóztatta le Lingurar Stefant, 

hanem az odorheiui rendőrség is.
Két Lingurar Stefant tartóztattak le. 

Mindketten borsaink, mindketten cigányok 
és személyazonosságuk is tökéletesen meg­
egyezik. A legcsodálatosabb pedig az, hogy 

mindketten bevallották a gyilkosságot.
A somcutai Lingurar Clujra került a 

rendőrségre, majd az ügyészségi fogházba 
az odorheiui Lingurar pedig miután töre­
delmesen bevallott mindent, egy sötét éj- 

j szakán — eddig meg nem állapított mó- 
j dón — kitörte cellájának ajtaját és nyom- 
I talanul eltűnt a rendőrségi fogdából.

A kettős Lingurar ügy talán el is felej- 
tődött volna végleg és talán egyszer mégis 
sor került volna a gyilkosság rekonstru­
álására — de ezúttal a sajtó kizárása nél­
kül — ha történetesen ma délelőtt egy 
ass’ony nem jelentkezik a cluji rendőrség 
bűnügyi osztályán és titokzatos arccal oda 
nem sueja a szolgálatos komiszárnsk:

— Jöjjön velem, megmutatom magának, 
hol van Lingurar.

A kaoitánv elcsodálkozhatott az asszony 
ajánlatán, de néhány perc múlva mégis 
csak defektiv ment el a mee-ielölt helvre 
a köröző-lanot a személyleirással együtt 
magával vitte és

letartóztatta a második számú Lingu- 
rart, a második számú értelmi szerzőt 

és gyilkost.
Lingurar Stefan I. az ügyészségi fog­

házban ül és a tárgyalásai várja, Lingu­
rar Stefan II. pedig a bűnügyi osztály 
nyomozószobájában ül és kihallgatását 
várja.

Hogy melyik a gyilkos a két Lingurar 
közül, hogy mi a megoldása ennek a bűn­
ügyi krónikában ritka pszichológiai rej­
télynek, azt egyelőre még nem lehet el­
dönteni. (—én)

A Czur Salom paieszlinai íársas- 
(íjazásának részletes programja

Széles körökben váltott ki érdeklődést a 
Czur Salom társaság már közölt palesztinai 
társasiuránduiása. A társaság haiíai irodájá­
nak ertesitese alapján ma már módunkban 
van közölni a részletes utiprogramot, költ­
ségelőirányzatot és szükséges tudnivalókat:

Utiprograra:
Indulás 1935 május 3-án (vasárnap) este 

5 órakor Constantából a Har Carmel hajóval
Érkezés 1936 május 8-án reggel 6 órakor 

Haifára, ahol az azonnali elszállásolás meg­
történik.

Május 9-én, szombaton pihenő a városban, 
a Har Carmelen gyalogséta, délután az Ohel 
kulturegyesület kultur. és zeneösszejövetelén 
részvétel.

Május 10-én, vasárnap délelőtt a Czur Sa- 
iom terület és a közelében levő letelepülések 
megtekintése, ünnepélyes alapkőletétel, dél­
után a társaság közgyűlése.

Május 11-én, hétfőn a közgyűlés folytatása, 
a város megtekintése.

Május 12-én, kedden az autobusztura meg­
kezdése Haifától az Elmek Zebulonon át Akko, 
fiamat Naftali, Merőn, Safed, Metulla meg­
tekintése. Ebéd Metullan. Kfar Jeladim, Tel 
Chai, Hule, Ros-Binah, Kapernanm, Migdal, 
Tiberias. (Meghálás Tiberiasban).

Május 13-án, szerdán Tiberias környéke, 
Daganja, a naharajimi Rutenberg-müvek, Tel- 
Or, Emek-Jarden, Beth.Alfa, Ein-Harod, 
Afule (ebéd Afulen), Nazaret, Balfouria, Na- 
halal megtekintése, meghálás Tel-Avivban.

Május 14-én, csütörtökön Mikveh Jisrael, 
Nachlat Jehuda, Rison le Zion, Rechovot 
megtekintése, ebéd Rechovotban, Kvuzat 
Schiller, Tel-Avivban meghálás.

Május 15-én, pénteken Schunat, Borochov, 
Bné-Brak. Petach-Tikva, délután Tel-Aviv 
megtekintése, éjszakázás Tel-Avivban.

hónapon belül.
Költségek:

A kirándulónak rendelkezni kell egy, a vi- 
zumozás időpontjában legalább még 6 hó­
napra érvényes útlevéllel, melynek Paleszti- 

1 nára és Afrikára való kiterjesztését 390 lej 
, ellenéiben elvállaljuk.
I A vízum és orvosi bizonyítvány megszer. 
: zése 700 lej készkiadást jelent, melynek be­

szerzését költség nélkül elvállaljuk. Csak 
Czur Salom tagok részére palesztinai vizum- 

I hoz szükséges kellő bankgarancia megszerzé­
sét is elvállaljuk 440 lejért.

A hajójegy ára a következő:
I. o. tour és retour Lei 9000
II. o. tour és retour „ 7000

melyben nem foglaltatik benne a 120, illetve 
80 lej behajózási illeték.

A haifai partraszállástól kezdve, május 
8-től május 18-ig estig a következő dijakért 
vállaljuk:

Csak utazást és vezetést Palesztinában 
2.710 fontért. Utazást, vezetést, szállóiét 
4.510 fontért. Utazást, vezetést, szállodát, 
kosztot 7.350 fontért.

Utazásról, elszállásolásról, kosztolásról ki­
próbált, megbízható módon van gondoskodva.

.Amennyiben a társaskirándulásra 30-an je­
lentkeznek, 350 lej mérséklés nyujtatik a 
fenti árakból.

Tudnivalók:
1. A kirándulásra való jelentkezés határ-

SZOMBAT, 1936. MÁRCIUS 21.

ideje: 1936 április 15.
2. A jelentkezést az Uj Keletnél vagy d. 

Neumann Vilmos (Cluj, Str. Berthelot 12) 
kell eszközölni.

3. A fenti időpontig a hajójegy teljes egé­
szében kifizetendő, a palesztinai költségek 
indulás előtt 8 nappal fizetendők.

4. Érdeklődésre részletes információvá! 
szolgál az Uj Kelet vagy dr Neumann Vilmos

5. A kirándulásra vonatkozó további közlé­
sek figyelemmel kisérendök.

SZOM

Házépiíőli figyelmébe 1
Mielőtt költségvetésében a szigetelést előirányozná, saját érdekében kérjen felvilágosítást : 
(tervezőépítész mérnökétől) a világhírű SHELL OIL COMP, ál'al kitermelt „FLINTKOTE“ 
tökéletes szigeteléséről, valamint lábmeleg padlóburkolatáról, ami hézagmentes, zajt a" an 
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Az uj kényszeregyezségi törvény 
börtönbüntetéssel lógja sújtani 

a fiktiv hitelezőket
Annak a nagyszabású tervezetnek, ame­

lyet Mitita Canstantinescu, a Banca Na- 
tionala kormányzója készített a hitelélet 
reorganizálásának módozataira vonatkozó­
lag, szerves kiegészítő részét képezi a 
kényszeregyezségi törvény gyökeres módo­
sításának problémája is. Ezt a javaslatot 
a kormány is magáévé tette és igy köze­
lebbről parlament elé kerül a jelenlegi 
kényszer egyezségi törvényt módosító tör­
vényjavaslat.

A módosítás alaptörekvését az a követe­
lés képezi, hogy a rosszhiszemű adós ne 
élhessen vissza a kényszeregyezségi eljá­

rás kedvezményeivel. Emiatt nemcsak az 
adóssal szemben fog jelentős megszigorítá­
sokat tartalmazni az uj törvény, hanem 
igen szigorú intézkedéseket ir elő azokra a 
hitelezőkre nézve, akik fiktiv követeléseik­
nek a kényszeregyezségi státusba való fel­
vételével majorízálják a tényleges hitele­
zőket és ezáltal a hitelezők kijátszását az 
adós számára lehetővé teszik. Ezek a meg­
torló intézkedések oly súlyosak lesznek, 
hogy indokolt esetben börtönbüntetést is 
kiróhatnak a rosszhiszemű hitelező ellen a 
bíróságok.

Három évi tanoncldőhöz kötik 
a frafíkengedélyek kiadását

Május 16.án, szombati pihenő Tel-Avivban 
gyalogsétával.

Május 17-én, vasárnap utazás Jeruzsálem­
be, délig a város megtekintése, délután Jerikó» 
a Holt tenger megtekintése, meghálás Jeru- 

i zsálemben.
I Május 18-án, hétfőn délelőtt a régi város 

bemutatása, délután Bet-Lechem, Talpiot 
megtekintése.

I A kirándulás itt véget ér, hogy az azonnal 
: visszatérni szándékozók elérhessék a 19-én,
! kedden délben Haifáról visszatérő Har Zion 

hajót, mely Constantára visszaérkezik május 
j 25-ére, Sevouth előtt.
! A később visszatérni szándékozók az indu- 
j lástól számított 3 hónapon belül bármikor 
1 induló Palestine Maritime Lloyd hajóval 
; visszatérhetnek, meghosszabbítás esetében 6

Az a törvénytervezet, amelyet az ipari 
és kereskedelmi képesítés elnyerése ügyé­
ben Roman Valér munkaügyi alminiszter 
készített, a jelek szerint ismét lekerül a 
napirendről, bár ennek a törvény-tervezet­
nek rendkívül virulens képességeit már 
volt alkalmunk tapasztalni és igy azt sem 
tudhatjuk biztosan, hogy nem kerül-e is­
mét felszínre. Azt a tervezetet, amely most 
került a törvényhozó bi'ottság elé, hogy a 
bizottság „sürgős“ jelzésével a szenátus 
asztalára jusson, maga a munkaügyi mi­
niszter készítette el és jóval mérsékeltebb, 
mint az alminiszter országos port felvert 
munkája. '

Az uj tervezet épp ezért meglehetősen 
háttérbeszorult a nyilvánosság érdeklődé­
se előtt, bár megérdemli, hogv több figyel­
met szenteljünk számára. Ez a tervezet 
ugyanis annyira magán vi-eli az elsietett- 
ség és felületesség bélvegét, ami még a mi 
gyorstalpaló szokásamk mellett is szo­
katlan.

A tervezet például csak abban az eset­
ben engedi meg külföldi s akmunkások 
bejövetelét, ha az illető munkás igazolja, 
hogy „a saját országa területén, vagy ab­
ban az államban, ahol legutóbb tartózko­
dott, nem áll bűnügyi vád alatt, nem volt 
valamely megbecstelenítő tettéért elitélve, 
nem, került csődbe es nincs ellenp eljárás 
kifizetetlen szakmai adósságai miatt “

A tervezet eev másik csodabogara pél­
dául, hogv a 178-ik szakasz rendőrségi 
fogházbüntetést emleget, holott ez a meg­
torló intézmény a román törvényhozásban 
teljesen ismeretlen.

A törvény egy másik szakasza a tanonc­
iskolákról beszélve azt Írja, hogy ezeknek 
az iskoláknak feltétlenül higenikusoknak 

' kell lenniük, nehogy „veszélyeztessék a 
' tanoncok halandóságát (mortalitatea).“
: Veszélyeztetett halandóság? Ilyet se hal­

lottunk.
I A tervedet két kimutatást közöl azok- 
I ról a kereskedelmi és kisipari ágazatok­

ról, amelyekre nézve kötelezően előírja a 
tanoncutánpótlást. Más szóval ezeket az 
iparágakat képesítetteknek minősiti és 
csak azok űzhetik, akik a tanoncoskodást 
befejezték. A táblázat ilyen képesített 
iparágnak minősiti a dohányárusitásí is, 
amelynek üzéséhez a jövőben háromévi 
tanoncoskodásra les? szükség. A trafiken­
gedély kiadásához a jövőben tehát meg 
fogják követelni, hogy a kérelmező előbb 
járja ki a tanoncéveket, ahol legalább há­
rom esztendő alatt fogja elsajátítani en­
nek a mesterségnek szakavatott titkait, 
azután le kell töltse a segédi évek''1: a szük­
séges gyt. korlati praxis megejt rezeséhez, 
vegük hogy önállósíthassa magát, mesteri 
vizsgáit kell tennie. Akkor majd beülhet 
bélyeget és dohányt árulni'.

önnek is látni kell Palesztinát! Ne halassza 
el utazását! Utazzék a ZION LLOYD-al é» 
meg lesz elégedve. Rezerválja jegyét a követ­

kező járatokra:

PESZACHRA
Kosciusco III. 25, Dacia III. 28, Har Canuei 

III. 29, Polonia IV. 1,

A zsidé örvösek első világ* 
kongresszusára

Dacia IV. 11, Koséin--eo IV. 16, Har Carmeí
IV. 16.

A levasfe-vésár meg* 
nyitáséra

Suceava TV. 19, Polonia IV. 22, Har Cíon 
TV. 22, Dacia IV. 25.

Kérjen kimerítő prospektust a ZION LLOYD 
Bucurestitől és az erdélyi képviseletektől

CLU3. Str. Berthelot 12. 
Dr.NEUMANN VILMOS,
Telefon 6-82. Oradea: Kirsch Tibor Str. N. 
Iorga 21. Telefon 2-52. Timisoara: Eeitter 
Ernő Str. Bonnaz 5. Satumare: Dr B. Stem 

Str. Mihai Viteaaul 46. Sighet: Wieder 
Hermann Str. Davilla 84.
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Botránnyal végződött 
Budapesten egy náci 

propagandafilm éjszakai
bemutatója

Milyen filmeket engedélyez és milyeneket tilt be a magyar
filmcenznra

TAVASZI REKLÁM 
KALAPVÁSÁR A

*AlAPKIRÁLY-n

Budapest, március 20. Az elmúlt éjszaka 
.zártkörű bemutatóra- invitálták azokat a 

budapesti beníenteseket, akik hivatottak ar­
ra, hogy a premier előtt „jó reklámot“ csinál­
janak egy filmnek bemutatója küszöbén. A 
Palace-szinnázba szólt a meghívó, amely mel­
lett még azt is közölték, hogy páratlanul ér­
dekes és izgalmas filmet fognak levetíteni, 
történelmi képsorozatot, eredeti helyszíni fel­
vételeket. az összeomlás utáni időkből. A film 
time: Véres napok 1919.

Szépszámú és előkelő közönséggel telt meg 
tifél után a kis körúti mozi intim nézőtere, 
tick, színészek, primadonnák, uiságirék ál­
dozták fel éjszakai nyugalmukat, hogy első 
izemtanui legyenek azoknak a nagy törté­
nelmi eseményeknek, amelyek majd" a film 
vásznán megelevenednek. Hamarosan meg 
e kezdődött a film és már a vetítés első tiz 
percében előbb halk, de mind hangosabb meg- 
egyzések kisérték az előadást.

Náci szellem a filmen 
A Véres napoknak elkeresztelt Sturmtage 

J919. című, Münchenben, az Anya Film GMBH 
produkciójában elkészült film, ismeretlen Írók, 
rendezők és igen tehetségtelen színészek ot­
romba tákolmánya, olyan fércmunka, amely 
legföljebb, ha a legalantasabb emberi indula­
tok felkeltésére alkalmas és

a hitlerizmus igen olcsó vizuális propa­
gandaeszköze.

az éjszakai bemutatóeiöadás során hamaro­
san kiderült, hogy szó sincs eredeti helyszíni 
felvételekről, iskolásgyerekek elképzelése 
módján hajszolják végig az uccákon ugyan­
azt a statisztatömeget, amely hol „munkát- 
kenyeret!“ kiáltással vonul végig a filmváro­
son, hol pedig uniformisba öltöztetve, sza­
dista öijöngéssel pusztít el mindent, ami az 
útjába kerül. A szadizanus valóságos orgiát 
ül az egymást követő jelenetekben,

a puskaropogás és a gépfegyvertüz az 
állandó muzsika, patakokban folyik a 

vér az uccákon,
az emberi hullák hekatornbáit lehetne össze­
rakni az elesettekből és valóságos enyhülés, 
na „csak“ tiz-túenkét ember, négy-öt lépés­
ről történő kivégzése riasztja a nézőt.

Ennek a német p: opagandafilmnek pok­
lai ürügye, hogy az 1919-ben történt bajor 

kommunista felkelést eleveníti meg.
A bemutató közönsége felháborodva 

szemlélte az izléstelennél-izléstelenebb jele­
neteket és felháborodott azon, hogy Budapes­
ten csináljanak propagandát annak a náci 
mentalitásnak, amely ebben a filmben 

a különböző típusok szembeállításával, 
Ízléstelen karikir ozással, bántó és sértő 
nyeívöltögetéssel és durva szidalmakkal 
viszi vászonra a maga zsidógyülöletét. 
Ezeknél a jeleneteknél már viharos tilta­

kozássá dagadt az eleinte még csak legföl­
jebb gúnyos kritikai meg jegy msekben meg­
nyilvánuló ellenkezés, olyannyira, hogy a 
- * t Budapesten rui ga.v,,, ^co -. /. éjsza­
kai előadáson jeleiuévő kölcsönző, aki külön­
ben a magyar or srógi filmszakma egyik repre­
zentáns tagja és nem egy ízben külföldön is 
képviselője, ijedten jelentette be:

— Kérem, ezeket a jeleneteket kivágjuk!
A kópia csak most érkezett Németországból, 
nem volt még időnk alaposan megnézni.

Botrány az uecán j
A botrány azonban nem ült el és a han­

gos tiltakozások, viharos diskurzusok a film 
epergetése után sem szűnt meg, az uccára 

kitóduló publikum nem oszlott szét, hanem 
felháborodva tárgyalta a film eseményeit 

a hajnali órákban, olyannyira, hogy az ucca 
csendjének megóvására rendőr lépett közbe 
és ő oszlatta szét a közönséget.

Az éjszakai bemutató „yiharos részleteiről 
az egész filmszakma is gyorsan tudomást 
szerzett és a legnagyobb megdöbbenéssel fo­
gadta a film bemutatásának hírét. A Sturm- 
lage 1919-ről ugyanis közismert a filmszak-

nos
BermazsoSa,

ícetszesz, valamint az összes húsvéti cikkek 
kaphatók

Ssséieraél
Cluj, Piata Mihai Viteazul 12.

ma előtt, hogy azt Európa igen kevés orszá­
gában pergették le, vannak olyan hírek is, 
hogy Németországon kívül még nem is mu­
tatták be másutt.

A bécsi cenzúra több Ízben befutotta, 
Angliában szintén nem engedték a pub­
likum elé, mint ahogy francia mozikban 

sem játszhatták.
Srthetetlennek találják, hogy ezt a filmet a 
magyar cenzúrabizottság engedélyezte, az a 
felügyeleti szerv, amely pedig az elmúlt tiz 
esztendő alatt a legtulzottabb lelkiismeretes­
séggel ügyelt minden filmprodukció kinövé­
seire és könyörtelnül betilt minden olyan „ve­
títésre alkalmas filmszalagot“, amelyben akár 
csak egyetlen embert is meggyilkolnak 

A magyar filmcenzurabizottság, amely ál­
talában egy korbácsütést sem engedélyez a 
filmvásznon azzal az indokolással, hogy „az 
alantas emberi szenvedélyek felkeltésére al­
kalmas", törölte a pesti mozik programjáról 
még azokat a gangszterfilmeket is, amelyek­
nek technikája a rendőrség intézményének 
fokozottabb védelmére és a bűnözők megbé­
lyegzésére irányul. Ugyanekkor ebben a film-
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I
i ben a vérengzés valóságos orgiát ül. embere- 
j két halomra gyilkolnak történelmi események 
I megörökítésének örve alatt. Feltűnő, hogy
• a cenzúrabizottság, amely különben annyira 
rigorózusan ragaszkodik gyakorlatához, éppen 
ennek a filmnek adott szabad utat, amikor 
például hónapok hosszú munkájába került,

• hogy a szezon talán legszebb művészi esemé­
nyét, Tolsztoj Feltámadásának a legmüvé- 
szibb eszközökkel filmre álmodott var iá-

: cióját ki lehetett könyörögni a cenzúrától.
; Törvényes intézkedés értelmében, más fil­
met és más formában, mint amilyent a cen­
zúra már látott és engedélyezett, semmiféle 
előadásban vetíteni nem szabad. Ezekután 
bizonyos, hogy a cenzúra-bizottság a „Sturm- 
tage 1819“ című filmet eredeti formájában 
látta és engedélyezte, s nem kívánta még 

. azoknak a jeleneteknek a kivágását sem, 
i amelyekre a filmet forgalomba hozó kölcsönző 
j önként vállalkozott.

URÁNJA MOZGÓ
Slál IDŐ« 

CHÄEiiE cmpim
egyetlen filmje

Előadások kezdje vasárnap mindkét mozgóban délelőtt 11, délután 3, 5,7, 9 érakor

Ä Vaidával való kibékülés 
lehetősége merült fel a 
nemzeti parasztpártban

Á Curentul feltűnő közlése a bucuresti tárgyalásokról. 
Kivonul a nemzeti parasztpart a parlamentből, 

ha nem zárják ki a verekedő cuzsstakat
Bucuresti, március 20. (Az Uj Kelet tud.) 

Politikai körökben elénk érdeklődés kiséri a 
nemzeti parasztpárt foeiaifr helyzetét és par­
lamenti működését. A Dimineata a tegnap a 
kamarában lefolyt verekedés után tudni véli, 
hogy Mi na lache érintkezésbe lépett Pop Va­
lér igazságügyminiszterrel, akivel Közölte, 
hogy amennyiben az erőszakoskodások a par­
lamentben tovább fognak tartani és a liberá­
lis párt ezeket tűrni fogja, 

a nemzeti parasztpárt kénytelen lesz ki­
vonulni a parlamentből és a parlamenten 

kívül folytatni politikai harcát. 
Egyébként Solomon Virgil nemzet paraszt­
párti képviselő, akit a tegnapi ülésen a cu- 
zisták brutaiizáltak, provokál tatta lanculescu 
képviselőt.

A párt erdélyi képviselői a parlamenti ülés 
után értekezletet tartottak, hogy állást fog­
laljanak a nemzeti kereszt ínypártiak provo­
kációjával szemben. A képviselők elhatároz­
ták, hogy küldöttségileg közbenjárnak Miha- 
lache pártelnöknél, aki előtt kifejtik, hogy 

a provokációkkal szemben erélyes maga­
tartásra és olyan megtorlásra van szük­

ség, ami elveszi a verekedők kedvét.
Nem valószínű azonban, hogy megtorlások 
nélkül eddigi módszerüket abbahagyják.

A küldöttségjárás eredményeképpen a nem­

zeti parasztpárt parlamenti tanácsa Miha. 
lache elnökletével ülést tartott és elhatároz­
ták, hogy amennyiben Robui és Adamot nem 
bünteti meg a képviselőház, a nemzeti pa­
rasztpárt parlamenti tagjai kivonuljanak a 
törvényhozó testületek üléseiről.

Fenyegető leveleket kapnak 
a képviselők

A jobboldal és a nemzeti parasztpárt kö­
zött egyre jobban kiélesedd ellentétekre jel­
lemző a Dimineatanak alábbi tudósítása:

„Ismeretes, hogy Dúca halála előtt olyan 
fenyegető leveleket kapott bizonyos szemé­
lyektől, akik akkor vezető szerepet vittek az 
egyik szélsőséges jobboldali szervezet irányí­
tásában, sőt még ma is mint aktiv politiku­
sok szerepelnek. A legutóbbi napokban több 
nemzeti parasztpárti vezér, főként azok, akik 
az ostromállapotról szóló törvény vitájában 
résztvettek,

fenyegető leveleket kaptak ugyanezzel az 
aláírással.

A képviselők a párt elnökség határozatának 
megfelelően a leveleket áttették az ügyész­

séghez, mely megindította a nyomozást*1.
Kibékülés Vaidával ?

A Curentul cimü lap foglalkozik a nemzeti 
parasztpárt belső helyzetével és a pártveze­
tőség jelenlegi tanácskozásait és a végrehajtó-

j bizottság értekezletének előkészítését kom- 
i mentálja. Megállapítja a lap, hogy a mär- 
I ciüs 23-i vegrehajtóbizottsági ülés kivételes 
i fontosságúnak igmkezik, nem azért, mert 
j döntenie kellene a párt taktikájáról, hiszen 
j azt már megállapították, hanem mert 
j szóba fog kerülni tamil a Vaidával való 

kibékülés lehetősége is.
Ezt a kérdést Potarca Virgil és Costacheseu 
fogjáJk felvetni. Politikai körök tudni vélik, 
hogy a nemzeti parasztpárt kiegészítésének 
tervét Madgearu tegnapi ebédjén behatóan 
megbeszélték. A tárgyalások optimista han­
gulatban folytak és a jelenlevők közül szá- 

\ mosan jelentették ki, hogy a Mihalache — 
i V aida—Maniu féle együttműködést lehetsé- 
\ gesnek, sőt valószínűnek tartják. „Majd meg- 
j látjuk, mi lesz ebből megvalósítható — Írja 
! a Curentul. — Tény, hogy úgy a nemzeti 
I paraaztpárt, mint Vaida mozgalma, de külö­

nösen maga Vaida egyazon elvek alapján áll. 
A. követendő taktikára vonatkozólag is csak 
a párt teljes kiegészítése után fognak dön­
teni“.

A Curentul kommentárja feltűnést keltő. 
Merésznek látszik az a megállapítás, hogy 
Vaida és a nemzeti parasztpárt programja 
azonos elvek alapján áll. A lap azt is tudni 
véli, hogy a végrehajtóbizottság értekezlete'' 
után a párt vezérei kihallgatást fognak kérni 
a királytól, akit tájékoztatni fognak a nem­
zeti parasztpárt helyzetéről és kívánságairól.

Maniu hazautazik
Maniu Gyula ma hazautazik Badacinba. A 

jövő héten a volt miniszterelnök Bucuresti- 
ben lesz és résztvesz a nemzeti parasztpárt 
végrehajíóöizottságának értekezletén, ahol 
nagyfontosságu beszédet fog tartani.

Politikai körökben általában azt hiszik, 
hogy Maniu és Mihalache között a követendő 
taktikát és programot illetően enyhülés jött 
létre az eddig fennállt ellentétekben. Tény 
azonban az, hogy mindeddig Maniu még nem 
tett olyan nyilatkozatot, hogy teljes egészé­
ben elfogadná a párt taktikáját az általa 
már évek óta hangoztatott problémák tekin­
tetűben.

—■ Eltemették a tragikus körülmények kö­
zött elhunyt dr Rosenberg Endrénél. Dr Ro­
senberg Endre ciuji fogorvos tragikus körül­
mények közölt elhunyt fiatal feleségét, dr. Gál 
someutamarei főorvos leányát, tegnap délután 
temették el. A temetési szertartást az ortho­
dox chevra kadísa udvarán Glasner Akibe 
főrabbi végezte. Rajta kívül egyedül dr Gold­
berger Ede beszélt a koporsónál a város or- 

i vostársadalmának nevében. A koporsót a ro- 
* konoknak és jóba: átoknak óriási tömege kí­
sérte a régi orthodox temetőbe. Dr Rosenberg 

: Endréné, Gál Irén, mindössze 35 éves volt.
Két hónappal ezelőtt basedow-kór támadta 

I meg. Az utóbbi napokban nagyon rosszra for- 
i dúlt állapota, beszállították a Zsidókórházba 
í segíteni azonban a legkitűnőbb orvosok min­

den erőfeszítése sem tudott rajta. Dr Rosen- 
bergnének 8 éves kisfia maradt árván. 
Tragikus halála az egész városban osztatlan 
részvétet keltett.

A cionista szervezet építi Erec Israeli I 
A cionista szervezet alapja a sékel! 

Minden zsidónak meg kell váltania a sékeljétl

Építészek, mérnökök nélkülözhetetlen kézi­
könyve. Az építőipar teljes, tökéletes en- 
cyklopediája, 2 kötet, 2300 oldal, 800 ábra 

többszáz táblázat.

Dr MÖLLER KAROLY:

Építési
zsebkönyv!

A két kötet ára 1452 lej Lepagenál, Cluj. 
Vidékre azonnal szállítjuk, utánvéttel, portó 
felszámítása nélkül. — Kérjen teljes műszaki 

jegyzéket.
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Román asztaliteniszezők a sajtó
hasábjain

A pötyögtetek ellen írnak a budapesti lapok. Csibi kapta a legjobb 
kritikát a román csapat játékosai közül

Cluj, március 20. (Az Uj Kelet tud.) Most tés ellen emel szót. Cikkének a román ver- 
'iiogy túl vagyunk az asztaliteniszvilágbajnok- senyzókre vonatkozó része a következő; 
ság* küzdelmén és bekövetkezett az, amire ,,a román- osztrák döntőt csak szerdán
jórészt senki a román sportkövéleményből este játsszák le. Morár Albin román szö-
gondolni sem mert volna és pedig, hogy vérségi kapitány, a volt magyar suiydobó-
Románia a csapatvilágbajnokságban a má­
sodik helyen végzett, nem érdektelen taliózni 
kissé a külföldi lapok hasábjain és utána, 
nézni, mint vélekednek a világbajnokságon 
való betörésünkről.

Alább részletesen közlünk egyes budapesti 
lapokból, amelyek prágai tudósítóik tollából 
részletes cikkeket közöltek a világbajnokság 
küzdelméről. Bocs ássuk előre azonban, hogy 
a magyar lapok véleményét némi fenntartás­
sal kell fogadni, mert a magyar versenyzők, 
az ifjúsági Sóst kivéve, mind a várakozásion j 
alól szerepeltek. Elkeseredésük némiképpen i

csak a támadó játéknál, amely j vetkezőket Írja:

érthető is, ha elgondoljuk, hogy a világbaj­
nokság jórészt valamennyi előkelő helyezését 
magyar versenyzők védték. Ezek figyelembe­
vétele mellett a lapvélemenyek kellő értékük­
re szállitandók.

*
Mielőtt a kritikák és vélemények közlé­

sére térünk azonban, állapítsunk meg vala­
mit. Számos esetben, romániai asztalitenisz- 
versenyekről írott beszámolóinkban rámutat­
tunk arra, hogy nem egészséges és nem mú­
lás a játék, ha a versenyzők teljesen véde­
kezésre rendezkednek be. Az asztaliteniszt 
éppen az avatta sportággá, hegy a fürge 
mozdulatokkal kisért játék, az állandó szök. 
décseiés sok ruganyosságot igényel. Ez azon­
ban
a versenyzőtől jelentős testi erőt és energiát 
kíván. Ezzel szemben a mostani vidágbaj- 
nokságon annyira lekritizált védekezés, 
vagy hogy a kritizálok nyelvét használjuk, 
pötyögtetés, egyhangú, monoton mozdu­
latokból áll, de ezen felül a játék 
el is veszíti vonzerejét és végül is unal­
massá válik. Számtalan esetben állapítottuk 
meg ezt és ajánlottuk versenyzőink figyel­
mébe, hogy igyekezzenek a támadójátékra 
berendezkedni. Mint a lapok kritikáiból ki­
derül azonban, a versenyzők nem fogadták 
meg ezeket a tanácsokat. ;

*
Az Esti Kurír „Uj stilus a ping-pong világ- 

bajnokságon“ címen hosszú cikkben méltatja 
a világbajnokság egyéni küzdelmeinek folya­
matát. Az ezzel egyidöben lejátszott Romá­
nia—Ausztria csapatvilágbajnoki döntőről a 
következőket Írja: !

„A prágai lapok sportszerkesztői kétség­
be voltak esve, mert nem tudták megvárni 
a végeredményt, nem is csoda: két poén 
között nem kevesebb, mint 473 labdaváltás 
volt a Vladone román bajnok és a kis oszt- j 
rák Bergmann mérkőzésén“.
Ezután az Uj stüus alcím alatt a követ­

kezőket írja:
„A magyar csapat tanulságos veresége j 

után a román-lengyel mérkőzni követke- j 
zett. Ehrlich már a mérkőzés előtt kijelen- j 
tette, megmutatja a románoknak, hogy • 
nála nem lehet pötyögtetni. Paneth Vilmos ! 
a cluji Haggibbor játékossal, aki tagja volt ; 
a magyarokat 5;0-ra verő román csapat­
nak is, másfél órát játszott vele anélkül, 
hogy ütött volna. Miután Paneth sem volt 
hajlandó ütni, megkezdődött a pötyögtetés: 
elemi iskolákban sem csinálhatták volna 
tökéletesebben. Teit.rnult az idő, a közönség 
derült, aztán boszankodott s mág mindig 
semmi, még mindig 0:0 volt az eredmény. 
Közben Ehrlich kellemesen elszórakozott, 
az ütőt áttette a belkezébe, nem is figyelt 
a játékra, hanem beszélgetésbe merült az 
asztal körül ülő játékosokkal. Egy óra le­
telt: 0:0 maradt az eredmény.

A bírónak, aki kis gépévei az eredménye­
ket jelzi, nem akadt dolga. Másfél óra: 0:0! 
Egy mérges Öreg ur be akart rohanni és 
el akarta venni Ehrlichétktől a labdát. Több­
ször is kísérletet tett a beavatkozásra, de 
visszatartották. Az öregur kiáltozott, hogy 
ez nem játék s kétségtelen, hogy ebben tel­
jesen igaza is volt. A rendezőség, amely a 
második emeleti balkonról — itt van az 
iroda berendezve — figyelte az eseménye­
ket, indokoltnak látta azüri összehívását a 
példátlan eset miatt. A zsűri összeült ég 
tanácskozott, de amikor a tagok visszatér, 
tek a nézőtérre, kiderült, hogy még mindig 
0:0 az eredmény. Ehrlichék nem hagyták 
abba!“

bajnok unokafivére, minden játékosnak a 
lelkére kötötte, hogy vigyázzon a világbaj­
nokságra.

— Kezetekben van a sorsotok — biztat­
ja őket —, világbajnokok lehettek, királyi 
kitüntetést kaphattok.

— Ha sokat ütsz — mondja Marin 
a másiknak — biztos, hogy veszí­
tesz. De ha nem ütsz, akkor győzhetsz: is.

Paneth kész a válasszal: „Egyet sem 
fogok ütni! . ..“

Ilyen előzmények után a román-osztrák 
világbajnoki döntőmeccs hetekig is el­
tarthat .. .“
De nem kíméli a lap a pötyogtetést lesújtó 

kritikájával a franciákat sem. íme:
„A pötyögtetés és időhúzás valósággal 

járványos méreteket öltött. Már a franciák 
is pötyögtetnek. Egy francia-litván egyéni 
meccsen, ahol francia réiszről a Barnát verő 
Hagenauer indult, olyan pötyögtetés folyt, 
hogy azt még a pötyögtetés nagymesterei, 
a román csapat tagjai is megsokaliották.

A ruhatárosnök és az egész személyzet 
külön „áldották“ Hagenaurt, amiért nem 
mert ütni, miatta kellett mindenkinek ott­
maradnia éjfél után is . ..“
Az egyéni küzdelmekről szólva, a lap a kö-

A magyar sportlapok közül a Nemzeti 
Sport feltűnően hűvösen és csak igen keve­
sen foglalkozott az asztaliteniszvilágbajnok­
ság mérkőzéseivel. Hasonlóiképpen a Sport, 
hírlap is.

*
Ennyi a lapok kritikáiból, amelyek talán 

több-kevésbé indokoltan kifogásolják a véde­
kező stílust. Nem kétséges azonban, hogy 
ugyanezen lapok egészen más hangnemben 
imának, ha történtesen a magyarok játszot­
tak volna védekező játékot. Éppen ezért — 
ismételjük — a lapvéiemények kellő értékük­
re szállitandók le. Azt a szerény vélemé1- 
nyünket azonban ezúttal sem mulasztjuk el 
hangoztatni, hogy versenyzőinknek alkalmuk 
van a tanulságokat hasznosítani, amelyek 
megszivleiáse révén Románia asztalitenisz­
sportjára még isok sikert hozhatnak.

#
A fenti vélemények természetesen semmi­

ben sem csökkentik a román fiuk értékes 
prágai teljesítményét. A román fiuk, akik 
először indultak a világbajnoki versenyen, de- 
rekas, értékes munkát végeztek, Románia 

sportjának hervadhatatlan érdemeket szerez­
tek é5 a legteljesebb elismerésre méltók. 
Hisszük, hogy ez az elismerés nem is fog 
elmaradni. Sem a játékosok, sem vezetőik 
— elsősorban Morariu kapitány, aki a siker­
ben nagy mértékben van érdekelve — részére.

Az asztaliteniszvilágbajnokyág részleteire 
egyébként még visszatérünk.

nos
Húsvéti

fűszeráru
u. ni. cukor, kávé, bormazsola, 
stb., valamint 80%-os ecetsav a leg­

olcsóbb napi árban kapható

Léb Fivérek
Cilii, feleien: h M

W

„A csehszlovák játékosok közül Hamr, a 
legjobbnak tartott cseh játékos csak öt 
szettben óriási küzdelem után győzött a 
cluji Csibi ellen, aki remeit támadójátékot 
mutatott be, 0:2-ről kiegyenitett s csak az 
utolsó menetben kapott ki nagyhírű ellen­
felétől“.

Befeleződött ax asztalitenisz-
Viisgbainokság

Prága, március 20. (Rador). Az asztaii- 
teniszvi!ágbajnokság befejeződött. Románia 
Benes elnök serlegét nyerte, mint a csapat­
verseny finaiistája.

A vegyespáros döntőjét, amelybe Gáli 
Magda—Barna (magyar) és Kolar—Kettne- 
rova (csehszlovák) jutottak, elhalasztották 
és azt majd a legközelebbi magyar-csehszlo­
vák viadalon fogják lejátszani.

Ara
yssgmiMmz-

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
a széles kön.' összekö tetéssel rendelkezi 

iroda Cluj, liege e Ferdinand 11+

Kozmetikai, fotócikkek, laboratórium, gom­
bok, ékszerek legolcsóbb beszerzési forrásé
P‘Or, i

Román boxoló külföldi sikere. Az összes 
lapok méltatják Torna Aurél román ököl­
vívót, aki Coti-Roger ismert francia boxolót 
10 menetes küzdelemben pontozással legyőz­
te. Torna Aurélnak ez 3 hónapon belül a 
hatodik külföldi győzelme.

PÁRIZSBAN Montevideo válogatott csa­
pata 1:1 (0:0) arányban mérkőzött Párizs 
válogatott együttesével. 40.000 néző.

Villatelkek Grigorescu ut végén, a Török­
vágásban 150—190 lej négyzetméterenként, 
árban eladók. Értekezni dr Krausz Imre ügy­
védnél, Str. Regina Maria 6. 12—2 és 4-- 7 
óra között.

; Textil és rövidáru szakmákban teljesen 
* jártas fiatal ember állást vagy képviseletei 
j keres, garanciával is. Cim: Szentkirályi Jc=- 
I nő, Su: dúc, Sálaj. ,

Wedves,
évszakban szedik áldozataikat a járványos betegségek. 

Használja rendszeresen a kellemesen illatosított

SENLASLO
(Szt. Lasz ó)

íeitSIIenlli ,O3,e,,sl'P0a:^éai
ellen. Vigyázzon nehogy utánzatokká kiszolgálják!

fertőzések

j Kilencéves kislányom nevelésére keresek 
: idősebb urinöt, ki két személy háztartását 
! egyedül vezesse. „Őrt. kóser" jelige posta 
i restante, Odorheiu.
I

Nagy hasznot hajtő, az országban ver­
senymentes papíráru üzem alapításához egy 
vagy több társ kerestetik cca 1.000.000 lej 
tőkével. Ajánlatok „Biztos kereset“ jeligére 
a kiadóba.

i Kiadó szépen bútorozott, napos uccai, élő- 
szobás szoba, Pia£a Carolina 3, etaj

Egy másik budapesti lap „Prágai tanulsá­
gok“ cimü cikkében ugyancsak a pötyögte-

S21KBÍZ-FILM 
MŰVÉSZ BT

ROMAN OPERA MŰSORA:
Március 21-án, szombaton délután: A coziai 

; leány. í
Vasárnap, március 22-én (matiné): Orfeusz 

az alvilágban.
Hétfőn, március 23-án: A zsidónő (Nicu Apos- 

tolescu tenoristával).
Szerdán, március 25-én: Parasztbecsüiot és 

Bajazzók. (Nicu Apostolescu tenoristá­
val.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma világsláger: Mazurka. Fősz.: Pola Negri. 

Rendező Willy Forst. Film előtt journal. 
Előadások kezdete: 3, 5. 7, 9 órakor. 
Helyárak: 22+3, 27+3 lej. Jegyelővétel 
d. e. 10-töi a mozgó irodájában. Monopol 
Filmcentrala.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Két világszenzáció: I. a cirkusz hercege — 

Harry Piel. II. Stan és Bran a haza szol­
gálatában. Helyárak: 9 és 13 lej. Kez­
dete: 3, 6 és 9 órakor.

MTTNKAS MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtökön, pénteken, szombaton vasárnap 

3. 6 és 9-kor: I. Tetemrehivás. Társa­
dalmi dráma. Főszerepben William Powel 
és Mirna Loy. — II. Az aréna királya. 
Cirkuszdráma. Főszerepben: Clyde Betty

és Anita Page. — ITT. Este 6 és 9-kor 
fellép Trio-Saxon, modern akrobata mu­
tatványokkal. 10 és 12 lej.

nÄBift mBbob
Szombat, március 21.

Bucuresti. 17: Katonazene. 18.15: Rádió- 
zenekar. 20.10: Énekkar. 20.40: Kétzongorás 
játék. 21.15: Énekszóló. 21.30: Hírek. 21.45: 
Vendéglői zene. 23: Sibiceanu zenekar.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
17: Magyar nóták. 18: Zenekar. 19.30: Sza­
lonzene. 22.10: Hírek. 23.15: Cigányzene.

Bécs. Cere Lola ária- és dalestje.
Brünn: 16.05: Fuvószene.
Brüsszel. 17.15: Szimfonikus zene. 22: 

Wagner: Siegfried idill.
Droitwich. 20.45: A skót gárda zenekara.
P iversum. 18.40- Orgona. 21.25: T+ , ?■>, c.
Ljubljana. 18: Rádiózenekar. 22.15: Szóra­

koztató zene. i
Milánó. 20.35 ■ Opera.
Oslo. 20.40: Rádiózenekar.
Paris. 17.40: Pasdelcup hangverseny.
Rádió Paris. 21.15: Közvetítés a Nagyope­

ráiból.
Regional. 20.30: Rádiózenekar. 21.30: Lon­

doni szimfonikusok.
irtrassbourg. 17.30: Hangverseny. 21.15: A 

Madr gálkar hangversenye.
Toulouse. 22.10: Lehár: A vig özvegyből 

egyveleg. 23.40: Argentin zene. 24.15: Ópe- 
raáriák.

Varsó. 22: Rádiózenekar.

Feltűnően csinos, fiatal urinő, többmiílid 
készpénz és Ingatlan hozománnyal férjhez- 
menne. Érdeklődőknek fényképét megküldöm. 
Bizony Ferenc, házasságközvetitö iroda, Timi­
soara,

LibateUpárnák eladók. Goga Octavian % 
I. emelet, ajtó 3.

i Férfifodrász üzemnek hölgyfodrászattal va- 
I ló kibővítéséhez 5000 lejjel társat keresek, 
i „Berendezett üzlettel rendelkezem“ jeligére e 
i kiadóba.

! "nn frn» stfrrr 
pimp pp3 112 nos epR ar2P2 ms

I
i Különbé járatú, csinosan bútorozott, féreg- 

mentes szoba április 1-re kiadó, Str. Báron 
L. Pop 23.

I Gyakorlott ízr. fehémemüvasalőnő jutá­
nyos áron házhoz ajánlkozik. Str. Regala 5 A 
szuterin, a szabónál.

’ Egy háromszobás és egy kétszobás, modem 
komfortos, földszintes lakás Calea Victoriel 
59 alatt kiadó. Értekezni dr Feketénél, Doro- 
ban^üor 5. Telef. 5-54.

Intelligens, jobb zsidó leány Erdélyben el­
helyezkedést keres öreg pá: hoz, gyermekek­
hez anyahelyettesnek úgy háztartásban, mini 
üzletben is segédkezik, csak mint családtag 
tekintendő. Cim: Bein, Oradea, Cuza Voda39,

Perfekt üvegező segédek felvétetnek. Aján­
latok: Schwarcz, Cluj. Victoriei 4.

Faszakmában képzett fiatalember óva­
dékkal, fumir: aktárnoknak felvétetik. Rész­
letes ajánlatot „Furnir“ jeligére a kiadóba 
kérek. j ’ 1

— RepülőszeJ 
repülőtisztet Juj 
tik: Opris ml
őfelsége hazaiéi 
tája volt és feli 
levő Dobol kői 
esétlenség értei 
zenesére sért etil 
fából, a gép su] 
ügyi alminisztl 
srősitette meg I 
házaspár vonat!

— Tehervonal 
rambc.lja Egyipl 
Mikla helység ág 
tehervonat ösj 
Tizenegy- szén 
súlyosan meg:;«

— Há rommi ll 
kok betétáilomJ
Az Argus jelei] 
ben a bankok 
lejjel emelkede] 
betétesek bízat

— Beck pétid 
gűtva 1887. 49 f 
•annak, hogy v< 
*a ki.

— Szaiw.í! áí>d 
lázadás részív«' 
ügyminisztériunj 
katonát, akik 
vettek és azóta I 
aet alatt, vissz 
tiadbirőság mos 
nak semmi bj 
mert csak feijj 
delmeskedtek.

— Aranyérnél
vég’bélberepedés 
máj duzzadtság, 
szívdobogás és | 
természetes 
nálata csakhs 
:,:st eredményed

-— Beatty
Az angol lapold 
napokban elhuJ 
idegeiről. Beat] 
nagyobb tenge] 
olyan volt. m 
pillanatokban 
exponáltabb pol 
ben két némeíf 
Beatty zászlósi 
dóan jöttek a 
ütött ki a hajé 
fagyos nyugalc 
kőzetet. Hirtel 
„Tüzet fogott 
űenki azt hitté 
levegőbe repül | 
nem mutatott 
csodával volt h| 
tette el lélekje 
és zseniális üg 
reit és elolt a tt] 
tán az utolsó 
veszélyek fény7] 
jütlandi csatát 
Tengert, ködbe 
páncélos óriása 
zetbe került: 
zet, hogy7 ezt 
hajók viszont 
négy percig ná 
ka:, amikor 
Beatty ágyúit 
oIy7an kitűnőéi 
se célba talált] 
nagy angol cirl 
mi baj van a 
megjegyzése, 
le, hogy a Qt 
hűvösen rászólt] 
aége a rossz 
l-ombaszilánko] 
bér esett el ml 
damasan vezet] 
kőzetből.
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I urinő, többmilllő 
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tejjel emelkedett, ami annak a jele, 
betétesek bizalma helyreállt.

— Aranyérnél és az ezzel járó béldugulás, 
égbélberepedés, kelés, terhes vizelési inger, 

májduzzadtság, derékfájás, melkszorulás, 
szívdobogás és szédülés! rohamok esetén a 
ermészetes „Ferenc József" keserüviz hasz­

nálata csakhamar kellemes megkönnyebbü- 
:,--st eredményez. Az orvosok ajánlják.

Beatty vasidegei. Londonból jelentik: 
Az angol lapok valóságos legendákat imák a 
lapokban elhunyt Beatty tenge.nagy vas- 

idegeiről. Beatty vezette a világháború leg­
nagyobb tengeri ütközeteit. Azt mondják, 
:‘iyan volt, mint Nelson: a legveszedelmesebb 
pillanatokban is a helyén maradt, a hajó leg­
exponáltabb pontjain. A doggerbanki ütközet­
ben két német hajó bombázta állandóan 
Beatty zászlóshajóját, az Oroszlánt. Állan­
dóan jöttek a vészhirek: itt is, ott is tűz 
ütött ki a hajón. Beatty merev arccal, szinte 
fagyos nyugalommal vezette tovább az üt­
közetet. Hirtelen a legsúlyosabb vészirir jött:
1-Tüzet fogott az egyik rnunicióraktár! “ Min­
denki azt hitte, hogy nehány pillanat múlva 
levegőbe repül a hajó. Beatty nem mozdult, 
bem mutatott félelmet. Megmenekülésük a 
csodával volt határos: a tengernagy nem vesz­
hette el lélekjelenlétét, gyors elhatározással 
-a zseniális ügyességgel csoportosította embe­
reit és eloltatta a veszedelmes tüzet, úgyszól­
ván az utolsó másodpercben. Még nagyobb 
veszélyek fenyegették Beatty életét a nu-ea 
ütiandi csatában. Köd borította az Északi- 

Tengert ködben tüzeltek egymásra a tenger 
páncélos óriásai. Beatty hajója veszélyes hely­
zetbe került: valahogy úgy adódott a hely­
set, hogy ezt a hajót látni lehetett, a német 
hajók viszont láthatatlanok maradtak. Tizen­
négy percig nem látta Ep^rt-'- a rémet hajó- 
kar amikor azok már célbavették az 
Beatty ágyúit a sole unni su.itue el és mégis 
olyan kitünően számított, hogy legtöbb lövé­
se célba talált. Körülötte sorra süiyedtek el a 
nagy angol cirkálók. — Ugylátszik, ma vala­
ki baj van a cirkálóinkkal — ez volt minden 
megjegyzése. Amikor egy tisztje közölte ve­
le, nogy a Queen Mary cirkáló is elsülyedt, 
hűvösen rászólt, hogy e pillanatban nincs szük­
sége a rossz hírek: e. Körülötte órákon át 
bornbaszilánkok hullottak. K’iencvenkilens em­
ber esett el mellette a fedélzeten. Végül dia- 
damasan vezette haza hajóját a borzalmas üt­
közetből !

— Repülőszcrencsétlenség érte Oprís román 
repülőtisztet Jugoszláviában. Belgrádból jelen­
tik: Opris romániai repülökapitányt, aki
őfelsége hazatérése alkalmával a király piló­
tája volt és feleségét a Szerajevó környékén 
levő Doboj község mellett repülőgcjpszeren- 
ssétlenség érte. A kapitány és felesége sze­
rencsére sértetlenül kerültek ki a katasztró­
fából, a gép súlyosan megrongálódott. A lég­
ügyi alminisztérium hivatalos közleményben 
erősítette meg a fentebbi híreket. Az Opris- 
vázaspár vonaton tér vissza Romániába.

— Tehervonat és autóbusz borzalmas ka­
rambolja Egyiptomban. Kairóból jelentik; 
Mikla helység állomásán, Giza közelében, egy 
•ehe: vonat öszeütközött egy autóbusszal. 
Tizenegy személy életét vesztette, harminc 
súlyosan megsebesült, három ember eltűnt.

— Hárommilliárd lejjel emelkedett a ban­
kok betétállománya. Bucurestiből jelentik: 
Az Ai’gus jelentése szerint a legutóbbi idő­
ben a bankok betétállománya hárommilliárd

— Három cella keres egy rabot. Bármily 
hihetetlennek hangzik, hogy ma, amikor vi­
lágszerte minden börtön zsúfolásig megtelt 
elitéit bűnözőkkel, akadhat egy, mely hiába 
vár lakókra, noha egyetlen ilynemű intézmé­
nye az államnak, A Vatikán államban van ez 
a börtön, mely csupán három cellából áll, hi­
deg, meleg folyóvízzel, beépített bútorokkal. 
Szép időben árnyas kert várja a rabok sétá­
ját, esőben fedett sétacsamok. Teljesen mo­
dern higiénia és komfort csábítgatja vezek- 
lésre, vagy talán bűnre a hajszolt emberisé­
get, de a Vatikán állam boldog polgárai el­
lenállnak minden kísértésnek.

— Figyelmeztesse barátait és ismerőseit, 
hogy csak Beck-kávét hasznájalnak.

— Agy- és szivérelmeszesedésben szenve­
dőknek megbecsülhetetlen szolgálatot tesz az 
enyhe természetes „Ferenc József“ keserüviz 
azáltal, hogy a tápcsatorna tartalmát kímé­
letesen levezeti és az emésztőrendszer műkö­
dését biztosan elősegíti. Az orvosok ajánlják.

— Drótnélküli telefon. Az Egyesült Álla­
mok hadvezetösége megszerezte H. K. Law- 
son és A. G. Simpson találmányát, egy hor­
dozható tábori drótnélküli távbeszélő-készü­
léket, amelynek súlya csak 17 és fél kilo­
gramm. A készülék gyártása olcsó és egy­
szerű, részei kicserélhetök, úgy, hogy meg­
rongálás esetén könnyen javítható. A tárcsa 
elforditása megszólaltatja a felhívandó állo­
más csengőjét és a beszélgetést éípp úgy le­
het folytatni, mint a közönséges távbeszélőn. 
A találmány felbecsülhetetlen értékű lesz, fő­
ként a felderítő és előőrsi szolgálatban és a 
tüzérségi megfigyelők számára. A próbák 
során repülőgépről 1300 méter magasságból 
beszéltek a földön lévő állomással.

hogy a
j ¥*

— Beck pótkávégyár, Vaíea lui MiltaL, aía- 
•oltva 1887. 49 éves fennállása bizonyítéka 
muak, hogy vevőit megelégedésükre szolgál­
ja ki.

•— Szabadlábra helyezték a japán katonai 
lázadás résztvevőit. Tokióból jelentik; A had­
ügyminisztérium a következőket közli: 1360 
katonát, akik a legutóbbi lázadásban részt- 
vettek és azóta a kaszárnyákban voltak őri­
zet alatt, visszaküldték csapattesteikhez. A 
hadbíróság megállapította, hogy a katonák­
nak semmi bűnük nem volt a lázadásban, 
nert csak feljebbvalóik parancsainak enge­
delmeskedtek.
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”— Csodálatos puskagolyó. Londonból jelen­
tik: Henry W. Haydon dorrigoi (Uj Dél-Wa- 
les) gépészmérnök olyan puskagolyőt talált 
fel, amely a jelenleg használt legerősebb acél- 
páncéllemezt is úgy átüti, mint a vajat, még 
akkor is, ha 45 fokos szögben éri a lemezt. 
Haydon öt évig dolgozott találmányán, 
amelynek titka részben a golyó alakjában, 
részben a használt robbanóanyagban rejlik, 
Haydon Uj Déli-Wales hadügyminisztériumá­
nak ajánlotta fel találmányát.

— Pataki Kálmán festőművész kiállítása. 
Vasárnap, március 22-én nyílik meg a Mi­
nerva kiállítási termeiben Pataki Kálmán, az 
ismertnevü erdélyi festőművész tárlata. A 
kiállítás iránt városszerte érdeklődés mutat­
kozik.

— Lezajlott az első cionista kuíturelőadás. 
Csütörtökön, március 19-én zajlott le a cluji 
cionista hcs. első kulturelőadása a Salom Klub 
termében. Gottlieb József, a hcs. elnöke nyi­
totta meg a kulturelőadást és nehány szó­
ban tartalmas programit adott az elkövetke­
ző munkaperiódusra. A helyicsoport vezető­
ségének benső munka mellett legfontosabb 
tennivalója bekapcsolni a széles zsidó réte­
geket a cionista munkába. Mindent el fog kö- 

! vetni a helyicscport vezetősége, hogy minden 
cluji zsidó megtalálja a helyét a cionista 
szervezet kereteiben. Weinberger Nándorné 

í tartott cionista szemlét rendkívül áttekin­
téssel, az egész világ zsidóságának helyzetéről. 
Majd Barclay István, az Uj Kelet munkatár­
sa, tartott Palesztina és a Gálut zsidóságának 
összefüggése címen értékes előadást. A cio­
nista kuíturelőadás régi hiányosságot pótol 
Cluj város zsidó életében és ezért a helyi­
csoport vezetősége elhatározta, hogy az elő­
adásokat: rendszeresíteni fogja. Legközelebbi 
előadás ápr. 1-én lesz ugyancsak a Salom 
Klub termében, mikor is dr Rozenfeld Sala­
mon fog előadást tartani Pészach a zsidó 
reneszánsz szempontjából címen.

— Marpe Lanefes teadélután. Vasárnap 
délután tartotta a Marpe Lanefes szép ered­
ménnyel zárult legutóbbi teadélutánját, ame­
lyen a háziasszonyi tisztet Grimwald Jakab- 
né, Hirsch Móroé és Mátyás Ignáczr.C úrnők 
látták el.

■— Házasság. iSteinbach Mimi, Munkács és 
dr Engelberg Izsó, Cluj, folyó hő 24 én d. u. 
2 orakor, Sátmatoa, az -rill. nagytemplomban 
tartják esküvőjüket, melyre rokonaikat, ba­
rátaikat és ismerőseiket ezúton is meghívják.

—- Minden önérzetes háziasszony csak Beck- 
kávét basznál, mert legzamatosabb, legmeg­
bízhatóbb és legolcsóbb.

— Copperfield David. (Filmbemutató a Se­
lect mozgóban.) Dickens Károly világhLü 
regényét most másodszor filmesitik meg. Elő­
ször még a némafilm korában került vászon­
ra a kis Copperfield David szomorú története. 
Nyugodtan elmondhatjuk, hogy a hangos 
filmváltozat jóval felülmúlta a néma filmet. 
Ennek az előadásnak a sikerét már atz is biz­
tosítja, hogy Amerika úgyszólván legkivá­
lóbb színészei alakítják a főszerepeket, de 
mindenki közül kiválik a kis Freddie Bartho­
lomew, Amerika kisfiú sztáija, akit egyszer 
már láttunk a Karenin Anna gyermekszere­
pében. ö nyújtja a legfelejthetetlenebb ala­
kítást a Copperfield Dávidban. Amit ez az 
alig 10 éves fiúcska nyújt, az dicséretére vál­
la bármelyik bee: kezett drámai színésznek 
is. De kitűnőek voltak a többi szereplők is, 
köztük Lionel Barrymore, Hollywood egyik 
legkiválóbb karakté: színésze. A rendező 
mindvégig hűen ragaszkodott Dickens elkép­
zeléséhez. A jelenetek sokszor pontről-pontra 
követik a regény betűit, A rendezőnek arra 
is volt gondja, hogy a kort, amelyben a mese 
történik, minél hűségesebbe;’, tükrözze vissza, 
ami teljes egészében sikerült is neki. A film­
ből árad a múlt század közepének konzerva­
tív angol icvegöje az adósok börtöné rei együtt. 
A kis F'.eddie Bartholomew megrázó alakí­
tása pedig az előadás után még hosszú ideig 
hatása alatt tartja a nézőt. (H. E.)
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á jafíöi narancs különleges 
nagyságával tűnik ki a más 
fajtafu narancsok közűi. Pom­
pás izu, édes leve megőrzi az 

egészséget és tisziitóiag hat a 
szervezetre. Minden üzletben 
kapható a friss állapotban, 
most érkezett jaffai narancs.

Kérjen mindig

idy Thal
a nagynevű zsidó szubrett megkezdte erdélyi turnéját a

Car-na-val
című revüvel. A társulat külföldi kötelezette égéi miatt minden nagyobb erdélyi városban 
csak egy előadást tarthat, éppen ezért a zsidó közönségnek nem szabad elmulasztani az 
alkalmat, hogy Sidy Thalt legjobb szerepében láthassa. A Car-na-val hónapokig zsúfolt 
házak mellett ment Bucurestiben és a fővárosi sajtó a legnagyobb elragadtatás hangján 

emlékezett meg úgy- a darabról, mint Sidy ThalróL

A zsidó színtársulat programja a következő:

Alba-lulia
Déva
Lusoj
Arad
Timisoara
Oradea
Cluj

március 21 „ 22
M
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NARANCSOT

és GRAPEFRUIT
PALESZTINA!
tüskék

— A reteagi WIZO és Mizráchi e hő 8-án 
nagyszabású estélyt rendezett. Megnyitó elő­
adást tartott Farkas Mendi. a Mizráchi el­
nöke; Grün Aranka betanítása mellett elját­
szották a keleti táncot, Legmann H., Löwin - 
ger A., Mendelsohn H., Schwarcz M., Stein 
B., Hirsch E,, Izsák F.; a román nemzeti 
táncot táncolták: Menüéi sóim H„ Stem B„ 
Izsák F., Schwartz M.; utána következett a 
zsidó hóra, Löwin ger G. és Gy., Mende -lohn 
M„ Kehl B.. Gaina H., Farkas T., Izsák F.. 
Stern B., Be. man T., Farkas E., Izsák K. 
részvételével. Grün Aranka nagy lendülettel 
szavalta el Giszkalainak egyik költeményét és 
r. igy elismerést érdemei ,e vé,:enységéért. A 
jé. fiikei ült estély a késői órákban a Hatikva- 
val ért véget.

Valóban jói kezdődik 
a tavasz...

A szerencse bevonult Clujra

Alig egy-két hete irtunk arról, hogy az idei 
tavasz a legjobb előjelekkel indul, jó tavasz 
lesz és máris példákat hozhatunk fel, hogy a 
tavasz tényleg jól kezdődik és ha ilyen jól 
kezdődik, úgy már kíváncsian várjuk: mit 
hoz még a jövőben és milyen jól fog vég­
ződni?

A tavasszal bevonult a szerencse Clujra» 
Már a most kezdődő X. sorsjáték első húzá­
sán sikerült az Iliescu-bank üzletfeleinek az 
első nagy nyereményeket megütni: az 500.000 
lejes és egy ÍOO.COO lejes nyeremény jutott 
Clujnak.

Az 500.000 lejt — kerek félmilliót — a 
26995 szánra sorsjegy nyerte. Négy negyedét 
a legkülönbözőbb társadalmi álláshoz tartozók, 
vásárolták meg: egy kesztyűs, egy nyugal­
mazott alezredes, M. S. ur és egy diák osz­
toztak a félmillión. Hogy a mai világban mit 
jelent egy diák, egy iparos, egy nyugalma­
zott katonatiszt számára egy félmillió ne­
gyede, azt felesleges magyaráznunk. De a 
szerencse nem válogat és kezdve az alezrede­
sen, végezve a diákon, mindenkit részeltet 
kegyeiben — ha az illető kezében tartja a 
szerencse kulcsát: az Állami Sorsjáték sors­
jegyét. Cluj úgy látszik a szerencse városa, 
mert nem most jut első ízben hatalmas nye­
reményhez. A milliók egész sora került már 
eddig is Ardeal fővárosába és valószínű, 
hogy az első húzás sikere csak biztató elő­
jele a további nagy nyereményeknek.

Clujon kívül Baia-Mare is a kiválasztott 
szerenasefészkek közé került: az egyik mei- 
léksorsjegy, a 139.992 számú kerek 100.000 
lejt nyert, ugyancsak az Iliescu-bank kellék­
tárájában.

A tavasz Erdélyében jól kezdődik... Ha igy 
folytatódik tovább, a tizedik sorsjáték re­
kordot hoz Erdélynek és Clujnak... Csak az 
kell, hogy minél többen tartsák kezükben a 
szerencse kulcsát, az Állami Sorsjáték sors­
jegyét.
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ülést tart a 13-as 
bizottság

W

(Elsőa'dali cikkünk folytatása)

London, március 20. Az angoLabesszin 
konfliktus békés megoldására tett javaslatok 
ügyében a 13-as bizottság ma ülést tart, 
amelyen az olaszok által adott válasz meg­
vitatása kerül sorra. A bizottság igyekezni 
fog olyan gyakorlati megoldás lehetöcégét ki­
dolgozni, ameiy az ellenségeskedések meg­
szüntetésére vezetne. Madariaga spanyol de­
legátus valószínűleg megbízatást kap, hogy 
lépjen érintkezésbe Olaszország képviselőjé­
vel.

Berlin, március 20. Hitler választói propa­
ganda kőrútján ma Hamburgba látogat el, 
ahol nagy fogadtatást készítenek elő számára.

Brüsszel, március 20. (Rador). Van Zeeland 
ma reggel repülőgépen a belga fővárosba ér­
kezett és azonnal kihallgatáson jelent meg a 
királynál, akinek beszámolt a londoni tár­
gyalások lefolyásáról. Az audiencia után van 
Zeeland minisztertanácson elnökölt. A belga 
lapok megkönnyebbüléssel fogadták a locar- 
nói hatalmak között lértejött megegyezés 
hírét.

G37d^á«?i
összehívását javasolják 

Amerikában
Nexvyork, március 20. (Rador.) Amerikai 

körökben élénk érdeklődést váltott ki az a 
terv, hegy gazdasági világkonferenciát hív­
janak össze. A Journal of Commerce szerint 
a jelen pillanat nem látszik megfelelőnek e 
terv megvalósítására az európai politikai el­
lentétek nem kecsegtetnek azzal a remény- 
nyel, hogy az össze? ottani hatalmak részt- 
vennének egy ilyen konferencián. A lap fel­
veti a javaslatot, hívják össze csupán az ame­
rikai hatalmakat egy értekezletre Ro;sevelt 
elnökletével.

Likvidálják a petrosanl 
sztrájkot

Bneuresti, március 20. Franasovici minisz­
ter elnökletével ma ülést tartottak, amelyen 
részvettek Mereuta CFR vezérgiazgató, 
Stavri Cunescu munkaügyi államtitkár és 
Sujoí, a Petrosani-müvek igazgatója. A 
bányaüzemek közölték, hogy hozzájárulnak a 
munkanapok felemeléséhez, viszont a CFR 
'kötelezte magát, hogy nagyobb szénmennyi­
séget fog vásárolni a jövőben a Petrosani- 
müvektől. A hozott határozatok az összes 
érdekeltek körében megelégedést keltettek.

-- -£)---
Éhezők és gangszterek fosztogatják 
ez drvizsujiotta amerikai városokat

Newyork, március 20. (Rador.) Az á'adá­
soknak eddig 163 áldozata van, akiknek holt­
testeit a segélycsapatok halászták k . Az 
árvízsújtotta vidékek lakosságának élelmezé­
se rendkívül nehéz. Számos helyen az embe­
rek behatoltak az élelmiszerüzletekbe. Pitts­
burg és Wandergift üzleti negyedeit nem­
zetőrség védi, amely kénytelen volt többiz- 
ben visszaverni az éhezőket. Wandergift 
polgármester^ segítséget kért a fővárosból. 
Más városokban az alvlág birkákon járja 
be az elhagyott uccálmt és fosztogat. Spring- 
í.elaben a nemzetőrség utasítást zápor., lmgy 
kímélet nélkül ! ,e ezeket a hiénákat. A 
gyárak mind ni;... eszüntették a munkát, 
lobb mmt )0.0K> either vált munkanélküli 
ve. Több mint 100 .. u. és gátat sodort e: az i 
ár. 50,000 ember 1 éli ";,beesetten varja, hogy 
a egmentsék.

Április 4-én berekesztik 
parlamenti ülésszakot é 
júniusban Éőíszessziót

fc " '

Milyen törvények kerülnek még megszavazásra. Tatarescu 
a minisziertanac&on fesiékntette, hogy javult a küi~

polimtfíi helyzet
Bucuresti, március 20, A kormány ma Ta- 

tareseu elnökletével minisztertanácsot tartott, 
i amelyen elhatározták, hogy a parlamenti 
1 ülésszakot április 4-én berekesztik, hogy ju- 
I nius hó folyamán rendkívüli ülésszakot tar- 
j tanak, hogy a jelenlegi ülésszak alatt meg- 
; szavaztatják a büdzséjavaslatot és azzal 
i kapcsolatos pénzügyi törvényeket, továbbá az 
I ügyvédtörvényt, a gazdasági tanács létesité. 

sére vonatkozó javaslatot, a szakkamarák 
törvényét, a kisipari törvényt és csupán a 
szenátus által a földmüvelésügy újjászervezé­

sére vonatkozó törvényt.
A miniszterelnök beszámolt a külpolitikai 

helyzetről és közölte Titulescu jelentéseit, 
amelyek szerint a helyzet sokban javult. A 
minisztertanács megállapította, hogy Romá­
niának sürgősen és minél jobban fel kell 
fegyverkeznie. A kiütéses tífuszjárvány elfoj­
tására a kormány egymillió lej hitelt szava­
zott meg. Költségvetési okokból lemondtak a 
iasi egyetem centennáriumának megünneplé­
séről. Csupán az egyetem százéves történetét 
jelentetik meg könyvalakban.
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Rickett közvetlen olasz-abesszin 
tárgyalásokra tett javaslatot 

a négusnak

A tavaszi mezők minden illatátt 
a harmatos rózsa üde parázsát, 
a. ragyogó fiatalság friss szinpompáját 
varázsolják mindben nő köré a világhírű

MURY készítmény ek\

Róma, március 20. (Rador.) A Stefa ni 
dzsibuti jelentése szerint megerősítést 
nyert az a hir, mely szerint a négus el­
hagyta Desszie városát és a császári had­
erők élén megindult észak felé. Még nem 
tudni, hol fogja uj föhsdirzállását felütni 
a császár, de valószínűleg az Ascianghi tó 
közelében szemelik ki a megfelelő terepet.

Hivatalos olasz hadszintéri jelentés sze­
rint az olasz repülők normális tevékeny­
séget fejtenek ki az eritresi fronton. Egy 
Gondartól és'akra, a dabati mezőn jelzett 
abesszin repülőgépet az olasz repülők 
megsemmisítettek. A Szomáliái harctéren 
két olasz gép felderítő utat tett Neghelli- 
tői északra az Addis-Abeba felé vezető ut 
mentén és bombákat dobott le Goba rasz 
megerősített kastélyára, valamint az ot­
tani lőszerraktárra.

A Havas jelentése megállapítja, hogyha 
diplomáciai téren nem jött létre tárgyalás 
Olaszország és Abesszínia között, míg is a 
konfliktus megoldása érdekében tapogatódzá- 
sok folynak. Olaszország rövid időn belül be­

fejezheti az abesszin kormánnyal folytatott 
közvetlen tárgyalásait, mihelyst biztosítéko­
kat kapott a Népszövetséget illetőleg. Az ola­
szok azt szeretnék, ha a tárgyalások a Nép- 
szövetség közvetítése nélkül folynának le és 
a nemzetek szövetségét csak állandó tájé- 

j koztatásban részesítsék. A népszövetségi alap- 
I okmány szellőmet igv tiszteletben tartanák,
; mint azt a 13-as bizottság felhívása kéri. 
; Emiatt nagy fontosságot kell tulajdonítani a 
i 13-as bizottság holnapi ülésének.
I Addis-Abeba, március 20. (Rador.) Balcsea 
! rasz Szidamoból jövet a fővárosba érkezett 

repülőgépen, hogy részlvegyen a haditanács 
ülésén.

; Makonnen herceget Amba-Alagitól észak­
ra. csapatai élén olasz gépfegyvertüz meg­
ölte. A rasz európai kiképzésben részesült, a 
négus húga a felesége. Halálával az abe’sz- 
S-in hadse: eg egyik legértékesebb vezetőjét 

, vesztette el.
! A Daily Telegraph addisabebai jelentése 

szerint Rickett közvetlen olasz—abesszin tár­
gyalásokra tett indítványt a négusnak. Állí­
tólag a császár hajlandó ebbe belemenni, de 
tanácsosai nem támogatják,

Roheit 5© napra* Hsrcel Aflameí 
i® fiiapra kizáríálc *í porlameni

/lilédéiről
BoLm Itiielcniefie, saji>ál|a, hog> bj m meg úgy Virgil

SoÍem©8íe$€üí, hogy ne tfiidjo&ii lélegzeeii többet

Mannheim—Qrosz

Héber-magyar
szótár

628 oldal 44 oldal nyelvtan. A könyv díszes 
egészvászonkötésben, kitűnő papíron 330 lej.

LEPAGEw
Postán utánvéttel. — Kérjen ingyen Judiaca 

jegyzéket.

Bucuresti, február 20. (Az Uj Kelet 
tud.) Még mielőtt a kamara összeült vol­
na, a többségi képviselők értekezletet tar­
tottak, amelyen megjelentek Inculet és 
Pop Valér miniszterek is. Az értekezleten 
elhatározták, hogy a tegnapi ülésen súlyo­
san brutalizált nemzeti paras tpárti kép­
viselőknek szolgáltatandó elégtételképpen 
meg fogják szavazni Robun:k és Adam 
Marcelnek a parlamentből való kizárásit.

Saveanu a parlament presztízséért 
A kamara ülé'én Saveanu elnökölt, aki 

elmondotta, hogy még nem épült fel su’vns

IS! üzlet!
•fggstvtlf a „
(Síaís ét Fla cét* N<-rv'

betegségéből, mégis eljött az ülésre, oly 
fontosnak tartja a kamara presztízsén 
esett sérelem megtorlását. Beszélt a román 
parlament dicsőséges múltjáról, elmondot­
ta, hogy mindig voltak a pártok között 
harcok, de sohasem ragadtatták el magu­
kat ilyen brutalitásra, mint tegnap történt. 
Idézi T;tu Maiorescu/t, aki a-t mondotta, 
hogy az erős cselekedeteket gyenge szavak 
kísérjék. Ma fordítva történik, a jelenték­
telen cselekedeteiket brutális és durva sza­
vak követik.

Goga: Célzás akar ez lenni?

II«
OI Öllel! I

Hiliaámliéz j

Puder minden árnyalatban. 
Szájfesték. — Arcfesték.
NARCISSE-BLEU KÖLNIVÍZ
Vezérképviselet: N. N. BALTHAZAR, 
Bucuresti, str. Selari 7.

Saveanu: Nem célzck, csak megállapított.1 
Saveanu ezután a parlamentáris rezsirceír 

dicséri, amely megmenti az országot a dik»% 
taturától és a for: a dalomtól.

Cusa — a csillapiti 
• Gh. Cuza a tegnapi incidensekért a nem- 

zeti parasztpártot vádolja. Kijelenti, hogy 
Marcel Adam szelíd ember, akiben nine | 
agresszivitás, ellenben amikor Virgil Sclomo- 
nescu hülyének nevezte, nem tudott többé* 
uralkodni magán. Elmondja, hogy ö mindig 6 
kedélyek lecsillapítása érdekében vetette köz-1 
be magát, tegnap is ezt tette és erre úgy 
vágták fejbe nemzeti parasztpárti képvise­
lők, mint valami mészároslegények.

Elfogadják a fegyelmi bizottság j 
jelentését

Ezután a tegnapi ülés elnöke, Mosoiu be­
szélt, aki a nemzeti pararztpártot tartja az 
incidens provokálójának, majd felolvassák e 
fegyelmi bizottság jelentését, amely Adam 
Marcelt tiz napra, Robut 30 napra javasolj® 
a kamara üléséről kizárni. Marcel Adam szó­
lásra jelentkezik, kijelenti, sajnálja, hogy el-1 
ragadtatta magát, de személyes inzultusról 
nem tudott másként válaszolni.

A szavazás során 115 szavazattal 45 elle­
nében elfogadták Adam képviselő 10 nap ró 
való kizárását.

Ezután Robu emelkedett szólásra.
Mit sajnál Robu1 

— Nem avatkoztam bele Adam Marcel 6 
Virgil Solomoneseu személyes ügyébe. Ami' 
kor láttam azonban, hogy vezéremet, Gh. Cu* 
zát, aki Moldovának a lelke, megütötték, rá 
rohantam Solomnescura és ütni kezdtem. Saj' 
nálom, hogy nem ütöttem meg úgy, hogy ne 
lélegzen többet. Ha kizárnak 30 napra, nem 
találkozom többé a többségi képviselőkkel 
mert ők nem lesznek többé itt. Én azonban 
itt leszek, mert engem minden alkalommal 
meg fognak választani. Éppen ezért jó hus° 
véti vakációt kívánok.

Ezután szavazásra kerül a sor és Robut 
136 szavazattal 36 ellenében 30 napra kizár­
ják a kamara üléséről.

Csak április 20 ikén vonulnak
be őz újoncok

BUCURESTI, március 20. A nemzet­
védelmi minisztérium közli, hogy az 1936- 
os évjárat bevonulására csak április 29-án 
kerül sor április 1 helyett. A sorozás áp­
rilis 9-ig fog tartani és azt május 2-án 
folytatják.

Piaf a Hn*rH 19.
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FK AT KUNIT A S Könyv- és Lapkiadó B. f 
nyomása Cluj, Strads Baron L. Pop I* 

Telefonszám: 8-61

Hitler han 
durván tás

összeül
London, ml 

feltevés, ameijj 
arról számolt 
fogja fogadni 
főleg a locami| 
mára nagyjábf 
ország hivatak 
kor e sorokat 
Londonba, mé; 
zatokbóí és Hil 
beszédéből arra 
Németország I 
ban foglalt kői 

Hitler tegna] 
beszédében ki ja 

bármi törtéra 
fogja visszaim 

szaállitásérI 
Jogaiból semmi!

Nemei

Hitler beszé- 
Mail német poil 
sülést szere:te,| 

Németország | 
angol Fehér~\

amelyek disz 
és koriátozm a| 
tást a Rajna- 

A lap szerű 
vannak készü \ 
válaszára, de 
újabb javaslat« 
így lehetővé t| 
tását.

A Daily Teli 
repülőgépen B= 
Hitlernek s ázol 
a kancellár váj 

A többi angj 
szagot, hogy 
tokát és tegvej 

Ha Nérneorf\ 
ez k,éiségtel\

Csak a német? 
a béke Nyugat

A német saj| 
locamői haté: 
len. Különöset 
Berliner Börse:: 
ben azt a kijei 
got nem éi dekli 
körött létrejöl 
országnak nincs]

Németország 
zóna létesité

Nemzetközi csal 
német-eüer.es dl 
Mindaz, ami tör 
len szem.elenséj 
ről. A hágai b.r| 
töleg Németor: 
ess-c bizalmatiaj 
a bíróság nem 
nai kérdés^ rkelJ 
hatá:ozata semrj 
törvényszék nenj 
egyik szerve.

A francia lap 
szág nem fogja]


